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Megjelenik a’ Társalkodóval minden héten kétszer: t L vasárnap és csütörtökön. Klólizetlietni helyben a’ 
télen, egyebütt pedig minden királyiposta-hivatalnal. Az ausztriai birodalomba vagy külföld, artomanyo 

’ 1 innen ndclés. Az Értesítőben mindenfele hirdetvén)

szci ktö ’s kiadó tulajdonosnál nri nleza A.jádik sz. alatti Trattner-Károlyi ház első eme- 
kba kiváritató példányok ..a.u csupán a bécsi cs. főpostahivatal utján töiténhetik a’ 
fölvétetik s pontosan közöltetik.

FOGLALAT. Magyar- és Erdélyország: Igazgató-választás; Or- 
szággy. közlemény (k. szernél) nük észrevételei az cskiittszékek 
’s állandó bíróságra nézve ; aug. 30d. frill illés a‘ 30czadok ii- 
gyébeni frdi üzenetet tárgyaié; az ezen napi kér. ülés élelmezési 
választotlsághoz pótlólag választ, azután a szemelvényeket foly­
tatja ; a' szintez napi orsz. rdi illés az élelmezési küldöttséget 
kiegészíti ’s a’ bányaügy! 4d s részek viszszacsatlási 3d. üze­
netet megállapítja; aug. 3ld. frdi ülésb. a’ bányatörvény iránti 
egyesülés; az napi kér. ülésb. a' szemelvények közül a' birtok 
és hivatalképesség iránti tanácskozás és határozat; sept.2(1. frdi 
ülés azevang. kapcsolt részekben! polgárosítása unilar. s giir.n, 
egy áldás-meg tagadás iránti üzeneteket tárgyalájszíntaz napi kér. 
iilésb. sajtótörvény-készítéshez bizottsági tagok a’ városok ré­
sziről ’sat; ez napi orsz. rdi iilésb. több rendii üzenet fordult elő; 
pótlék az aug. 28ki frdi üléshez; budapesti napló : fővárosi új­
donságok; kolozsi rabmértékletcsségi egyesület ; somogyi köz­
gyűlés; esztergomi hírek; ág. liitv. egyetemes közgyűlése.) 
Ausztria (porosz király Becsben léte;)
Spanyolország (a'királynék Madridban;«' béke Marokkóval hely­
reállítva; forradalom.)
Anglia (Lajos-Fiilöp látogatását elhalasztottnak hírlik;) 
Francziaország (Tanger álgyuzlalása 's kabyl megrabiás s Isty 
melletti csata; Mogador ősz s zéróm holla tása; Ilayti.)
Orosz és Lengyelország (utilevél-rendelet; öszszecskiiv és.) 
Egyptus (M. Ali színlelt viszszavonulla )
Görögország (I.onlos tárczája Trikupisra ruházlalik ’s később az 
egész miniszterség változik kolelti elnöksége alatt.)

Értesítő.

MagyarornziÍK én Erdély.

A.’ kisdedovó intézeteket Magyarországban ter­
jesztő egyesület közgyülésileg fölhatalmazott bizottság 
Varga István eddigi igazgató leköszönte által megürült 
igazgatni hivatalra közmegegyezéssel Ney Fcrenczet 
választá ’s hivatalába be is igtatlá.

Ornziíggyüléel közlemény a’ Hírnök 
Hzrrlnt, Múlt számunkban mcgszakasztolt észre­
vételeit a’ nm. kir. személynek az esküttszékek 
és állandó bíróság ügyében igy folytatá : A’mint tudom, 
az is ad sokaknál a’Jurynek elsőbbséget, hogy azt az 
úgynevezett inquisitiorius állandó bírósággal hasonlí­
tották össze, melly némclly országokban létezik, do 
nálunk nem. A’ millycn bíróság Francziaországban volt, 
midőn az csküttszék behozatott, vagy pedig Spanyol- 
országban létezett, ollyan bíróságtól az isten őrizzen 
meg. A’ német bíróság méltán ellenkezésbe tétetik az 
osküttszékckkel, mert olt ki van küldve az inquisitorius 
bíróság , melly egy két három tagból áll, ki az egész 
dolgot megvizsgálja 's a’ tanúvallomásokat senki Jelen­
létében összehasonlítja , és midőn elvégezte az egészet, 
az actákat a’ bíróságnak állaladja és többé azon bíró­
ság sem az embert maga elibe nem állítja, sem a’ ta­
nukat nem hitolesili meg. De Magyarországban máskép 
áll a’ dolog, legalább a’ törvény lelke szerint máskép 
kellene lenni, ’s ha most nem is, de magyar elvek sze­
rint ezen dolgot ki lehet egyenlíteni közönségesen. 
Mint sokszor mondám ’s most is mondom , bajos a’ nem­
zetnek minden részeit egy kaptára huzni, annál bajo­
sabb minden nemzetet. Nincs Jobb intézkedés a’vilá­
gon , mint ha a’ Jót egy hazai plántából hozom ki, mit 
javitni lehet és megtartani a’hazai alapot, c’ mellett 
minden bizonnyal sokkal szcrcncsésb sikerrel lehet clö- 
rchaladnif mint idegen intézvény behozatalával.Ha An­
gliát veszem is, midőn ott a’ magna charta behozatott, 
az csküttszék nem volt olly kifejlődött állapotban mint 
most, és az angolok sem voltak igazságosak egymás 
iránt ’ 's az angol bárók és nemesek messziről sem vol­
tak oíly kegyesek alattvalóik iránt mint most, és akkor 
sem volt nálokmás csküttszék, mint judicium parium. 
— Itt Magyarországon is több alapunk van az cskült- 
székeknek jövendő kifejlődésére, mint akárhol, mert 
ha tekintjük a’ corpus juris azon szavait: ,,ncmo nisi 
legitime cilatus ’stb.," ez a’ legigazságosabb büntető 
rendszer fundamentuma,'s bár ez nálunk kissé talán 
messze megy is, do megszorítani mindenkor lehet. F.zcn 
alap az, melly nélkül igazságosabb és nagyobb philo- 
sophiai rendszert gondolni sem lehet. Mi tiltja tek.KR. 
hogy ezen nemesekre hozott törvényt kiterjeszszék a 
népre is, a’ mennyire szükséges a’ közbátorság fentnr- 
lására ; de ezen alapon, melly lörvényinkben le van 
térő, kell indulnunk. Ha a’ gyakorlatot veszem, nálunk

nem olly szigorú inquisitorius rendszer van, mellyel 
minden tudós ellenkezésbe tcszen az cskültszékek- 
kcl.ltt a' szolgabirák nyilványosau kérdezhetik a’ vád­
lottat; a' sedriára felhozalnak a’ tanuk's vallomásaik 
nyilványosau hitelesíttetnek, coufrontáltaluak. — Ezen 
nyilványosság mindig meg volt és most is megvan, ha 
tetszik , ezt kiterjeszteni hatalmunkban áll. 'S ha fel­
megy a’ tárgy a’ királyi táblára, olt sem lehet a’ nyil­
ványosság ellen panaszkodni, de ha tetszik,tessék még 
Jobban kiterjeszteni; én meggyőződésemnél fogva nem 
bánom,ha a' piacz közepén történik is azitélethozás. 
Egyébiránt azt mondom , hogy Magyarországon is már 
annyi alapját látom letéve egy igazságos ’s egy akármi- 
féle kifejlődést megengedő , a’ polgárok nyugodalmát, 
csendességét garantirozó büntetőtörvénynek , mellyen 
a’ t. RR. bátran építhetnek a’ nélkül, hogy csküllszék- 
rc , vagy más intézvényre legyen szükség. Más tekin­
tetűül véve a’ dolgot, talán, ha angol volnék, magam is 
úgy harczolnék ezen inslilulio mellett mint az angol, és 
azt sem mondom , hogy a' dolognak kifejlődését az idő 
cl nem fogja hozni,de még a’ nép-kifejlődésre és a’ tör­
vény előtti egyenlőségre nézve nincs olly közel az idő , 
hogy ezen intézvény behozathatnék. Hogy fejlődik majd 
idővel ki, azt nem tudom; de ha az egyenlőség még ma 
behozatnék, azon esetben sem Javaslanám, hogy az 
esküttszékek behozassanak, mert törvény által kimon­
dani mindent lehet, de életbe tüstint menni nem min­
dennek lehet. Anglia csak századok után jött oda,holmost 
van az eskütlszékekrc nézve, 's most az esküttszékeket 
méltán tarthatja szabadsága egyik föpalladiumának ; 
do ezen átmenetei nem egyszerre, hanem lassaukiut 
történt. Ezeknek kövelkeztiben javaslatom oda járul, 
hogy nálunk most maradjon el az esküttszékek beho­
zatala , hanem javítsunk inkább intézvényeinken, mert 
a’ bünvizsgálati eljáráson 'sa' próbákon bátran javít­
hatunk , ezt tapasztalásbul mondom , mivel én gyakor­
latilag ebben töltöttem életemet. Én mostani büntető 
rendszerünknek legnagyobb hibáját háromban találom; 
először; hogy a’ legutóbbi időkben a’ bünvizsgálatra 
igen kevés figyelem fordittatik , mert most az esküit v. 
szolgabiró rcslcli a’ vizsgálatot tenni, és azt egy tolvaj­
kergető commissariusra bízza, pedig ez a’legnevezete­
sebb , ez az első alap , mellyen az egész eljárás épül; 
mert, áll azon példabeszéd: „desmihi factum, dabo ti­
bi legem“ ekkor lehet csak jó Ítéletet hozni. De nálunk 
a' szolgabiró, egy iskolából csak most jött's factio ál­
tal megválasztott fiatal ember, ki soha sem lesz Jó bíró. 
Az tehát az első, hogy a’ t. Rendek arrul gondoskodja­
nak,miszerint a’ bűntény megvizsgálása 's benevolum a’ 
perben mindig legrendesebben történjék. Második hiba 
a' pernek lassú folyama a’ vármegyéknél 's meg lassúbb 
a’kir. curiánál. Némclly vármegyéknél 4. 5d. hónapig 
sem tartalik sedria , és ha egyszer tartalik is, még azért 
minden por egyszerre nem intéztethetik el ; valamint a 
curiánál sem lehet minden pert egy terminuson elvé­
gezni. Erre nézve azon javaslani valóm volna a' t. RR. 
most az or.-gyűlés vége felé, hogy ha ezen gyökeres 
javítás keresztülviteléhez, bár a’ dolognak jóságáról 
a' legbizonyosabban meg volnánk is győződve , nem sok 
a’ remény ,’s ha a’ t. Rendek addig is akarnak ezen nagy 
tekintetű tárgyban valamit tenni, meltózlassanak az ál­
landó törvényszékeket a’ vármegyékben megállapítani, 
's ezen törvényszékekhez tessék tisztviselőket s tábla— 
bírákat választani akár egy sedriára akár egy évre, és 
közgyűlésen azokhoz derek becsületes embereket adni, 
jól állok : büntető dolgaink rendben fognak menni, 's 
itélöszékeink a’ legnevezetesebb tárgyakban is magá­
nak azinquisitornak is utasításul fognak szolgál ni. Az ón­
ban úgy tudom, hogy a' perbefogó törvényszéknél azon 
eszme állíttatott fel , hogy ki a’ vizsgálatot teszi, nem 
Ítélhet; már ezt nem találom helyesnek és ez létcsithct- 
len. Erről majd a’ tárgy folyamában bővebben fogok 
szólani, mert mind az országos választmányi, mind o- 
zen munkálatban ben van. Méltóztassanak továbbá ren­
delkezni, hogy a’ kir. táblánál egy sonatus c' végre ál- 
littassék fel, és akár van szünet akár nincs,mindig fog 
lalatoskodjék. Ha a' t. RR.eztis megteszik,akkor min­
dent megtesznek, mit a’ büntető eljárásban körülmé­
nyeinknél fogva megtenni lehetett. Hátra van 3szor a 
legnagyobb hiba , melly a’ raboknak a’ tömlöczökben 
való megromlásában áll. Ebben is, már az országgyűlés 
vége fele járván, ha nem tehetünk egyebet, legalább

azon minta-vagy nem is tudom miféle börtön jőjön lét­
re , mert egyes jó tömlöczök igen kevés vármegyében 
vannak,'s legtöbb helyen az eddigi piszokban és szomo­
rú állapotban hagynia’ rabokat tovább nem lehet {gon­
doskodjunk tehát ezek czélszerübb elláttatásáról és jó 
módéul a’ vármegyékben 's mindezen intézkedések meg 
fogják hozni gyümölcseiket. Ha az isten ezen országot 
bővebben kifejti és azon idők be fognak következni, 
akkor tessék a' juryt behozni, de addig se mondjuk azt, 
nekünk alávaló iuquisitorium syslemánk van; mert Eu­
rópának egy nemzete sincs, mellynek olly czélirányos 
és minden bűnt megbüntető, ’s ártatlanságot kivilágító 
systemája lehessen, mint nekünk a’ bünt.törvénykönyv 
szerint leszen.

209d. orsz. ülés a’ m. FőRRnél aug. 30kán 10. 
órakor. FI’ nevezetes ülés tárgyát a’ 30czadnak orsz.- 
gyülésen leendő meghatározása iránti üzenet és felírá­
st javaslat képezé.Vitatkozások megnyitása előtt a'fens. 
elnök a’ két részre oszló felirásjavaslatot, mellynek el­
sője történeti előadás, az ország állását 's jogkérdést, 
második pedig az orvoslásmódot foglalja magában, 
szinte kettős tanácskozás alá kívánta vétetni. Felolvas­
tatván tehát az első részt képező szakaszok, egy jeles 
szónokiam fiatal gr. igy nyilá meg a’ vitatkozásokat:
A' t. RR. felirásjavaslata tárgyazza a’ vámok , vagy he­
lyesebben a’ 30czadok körüli jogot, a’fenálló viszo­
nyokat ’s az orvoslási szereket. A’jogot illetőleg kiki 
tudja, hogy kezdetén a’ SOczadok nem statusgazda­
sági, hanem egyedül financiális szemponlbul tekintet­
lek. Idők folytában változtak e’ körül a’ rendelések. A' 
RR. által felhozott sok törvény közt csak az 1802. és 
1807d. eldöntök.Most is inkább az 1807d.felirásnyo- 
mán kellett volna indulniok, mert az idézett törvények 
gyakorta ellentétben állanak , vagy más dolgokat tár- 
gyaznak, mint például egyes czikkek iránti intézkedé­
seket , a' BOczadok kihágásit ’stb. De mivel az eldöntő 
1 553; 18d. melly a’ vámoknak az ország Rdei meg­
egyezése nélküli föl nem emelhctéséröl szól’s itt is fog­
laltatik, az említett idézés megállhat. A’ lGdik szá­
zadban leginkább változtak az intézkedések; a’ 1 7ben 
leginkább egyezkedési hajlam mutatkozott, mig végre 
az 1715; 91. egy vámszabály kidolgozását a’ kir. táb­
lára, kamrai biztosok együttmunkálása mellett, ru­
házta. Az 1 729 : 2. azt szintezen módon a’ H.-tanács­
nak adta át olly feltétellel, hogy a’ vámszabályzatot jó­
váhagyás végett ö fels elibe terjeszsze. 1751. óta a’ 
vámszabályok az ország Rdeinek befolyása nélkül kez­
dettek határoztalni, de az 1 791 : G 7. azt ismét a’ rend­
szeres munkálatok közé sorozta. Az 1802 és 1807d. 
diactán az orsz. Rdek felszólallak azt állitván, hogy az 
1715; 9 1 .és 1729 : 2. czikkekben a’ kir. tábla ’s H.- 
tanács a' kamrai birtosak irányában az országot képvi­
selik. 1825. e’ tárgy az elöleges sérelmek közül kima­
radt , mivel a' rendszeres munkálatok közé tartozott. 
1830. midőn egyes megyék ez iránti kivánatai terjesz­
tettek föl, szinte a’rendszeres munkálatok megemlit- 
tetlek. Igaz , később még az 1839d. országgy. az úgy­
nevezett somogyisérelcm alkalmakor véleménykülönb­
ség létezett a’ két tábla közt, mivel a’ FRR. a' vámsza­
bály vagy tarilfánakegyes tételei megváltoztatásában az 
I 792 ; 2. fogva sérelmet nem láttak, de miután itt nem 
egyes sérelemről — mellynél mindig a’ törvény rende­
letének legszigorúbb magyarázata ’s a’gyakorlat legko­
molyabb vizsgálata szükséges — van szó; miután a’ 
RR. a’ dolgot a' hon általáuyos érdekei terére vitték át: 
ne szorítsuk azt szükebb mezőre 's fogadjuk el a’jog­
kérdésre nézve javaslóit felírásukat. (Helyeslés.) Mi a’ 
mostani viszonyok rajzát illeti, nem akarok a'vámrend- 
szer hosszas előadásába bocsátkozni. Igaz, hogy a’ 
magyar termesztvények nem fizetnek nagyobb kiviteli 
vámot, mint más tartományokéi; igaz, hogy a’vámtéte­
lek 182 5. óta tetemesen lcszálliltattak , de a’ RR. kik 
ezt magok elismerik , csak az ellen panaszkodnak, hogy 
ezen kedvezések minden biztosítékot nélkülöznek, hogy 
egyedül a’nem magyar tartományok érdekein alapittat- 
vák ’s ezért kívánják, hogy a’ monarchia egyik önálló 
részének érdeke a’ másiknak alája ne rendeltessék ; 
kérnek szabad kivitelt külföldre , mint azt 1807diki 
felírásukban tclték’s a’vámok’s 3 Oczadok országgyűlé­
si mcghatározlatását. A’felírás c’ részéhez is járulok. 
(Helyes!) Miután tehát a' felírás első része igy elfogad­
tatott , fclolvastaték másik része is, melly iránt ugyan-
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azon gróf igy adá elő nézeteit: Felírásuk második ré­
szében a’ t.KK.megemlitékaz orvosszerek egyikét ausz- 
triávali kereskedésünkre nézve, és azt a’ védvámok 
felállításában vélik feltalálhatónak. Nem akarom itt elő­
sorolni az elemi tanok azon különböző változásit, mely- 
lyekcgy század óta előfordultak, nem azon nézetet, 
melly a' nemzet gazdaságának egyedüli elemét a’ gyá­
rok és kereskedésben, egyedüli jelvényét a' gyakran 
csalékony kereskedési mérlegekben keresték, nem az 
ellenkező tulságot, melly azt egyedül a’ földmivelés- 
ben vélte feltalálni, mig végre mások annak alapját a’ 
nemzet szellemi ’s anyagi erőinek öszszegeben látták. 
De azt tartom, nem csalatkozom, ha a' tek.RR. jelen­
legi nézeteik kútfejét azon újabb tanokban keresem , 
mcllyek rövid idő előtt Németországba n íel- 
állittatván, a’ védvámrendszer újabb pártoltalását i- 
dézték elő ’s némileg szomorún érzeném magamat meg­
lepetve,hogy egy uj tan fölállítása képes volt az ország. 
Rdek egy részének meggyőződését rögtön megváltoz­
tatni, ha azt nem tartanám,hogy kereskedési viszony ink 
szomorú átlapolja ezen tanok elfogadására az elmeket 
a’ viszszahatás törvényeinél fogva némileg fogékonyak­
ká tette. Kérdés ugyan előttem, hogy midőn ezen rend­
szer teremlöje vagy fölelevenitöje azon csalhallan igaz­
ságot mondá ki, hogy azon ország leggazdagabb,mclly- 
ben a’ földmivclő terményeinek jutányos ároni vevőjét 
közellakó gyártó polgártársában, a’ gyáripart űző vi­
szont müárujinak vevőjét ö benne találja, az clözvé- 
nyek nem zavartatlak é öszszea’ következményekkel ? 
Meg vagyok győződve, hogy itt az egy bizonyos ország­
ban, Németországban, a’kereskedési politika általányos 
fölállítása állal a’ tudományos világban is eszmezavar 
idéztetett elő; de feltéve, bár meg nem engedve , hogy 
ezen tanok állnak: mit mond védőjük Liszt? „Minden 
ebbéli intézkedést az országok körülményeihez ’s fón- 
álló politikai viszonyaikhoz kell mérni. Számosak hibá­
ja az, hogy a’megszoritás 's a’ védvámok általányos he­
lyességét védik, mivel bizonyos nemzeteknél bizonyos 
körülményekben kedvezőknek mutatkoztak.“ Elősorol­
ja nélkülözhcllenelözvényeilanyagi, szellemi, közin­
tézkedési tekintetben, anyagiban a’ földművelés olly ki­
fejlődését, hogy szabad kereskedés által többet no nyer­
hessen; szellemiben a’ művelődés nagy fokát; közintéz­
kedésiben : a' közlekedési eszközök ’s olly törvények, 
mellyek mindenki tehetségének akármimódoni szabad ,
jutányos használatátbizlositsák,szükscgét;mondja,hogy 
olly nemzetek,mellyekneknépességök’s gazdaságuk ki­
terjedéséhez ésgeographiai fekvésökhez mérve csekély, 
más határos, gazdag, a’ művelődés nagyobb fokán álló 
nemzctekkcli szabad kereskedés által legtöbbet nyernek, 
hogy a'védvámoknak ezen elözvények nélküli fölállítása 
veszélyes ’s a’ kifejlődhető ipart csirájában elfojtja. Lé­
teznek é ezen elözvények hazánkban? A’ felelet csak 
nemleges lehet. Mindezek után nem alkalmatosabb é ná­
lunk a’ szabad kereskedés, mellyel Liszt megemlít ? 11a 
a’ védvámokat csak a’ szabad kereskedés kivívásának 
eszközeként tekintjük, mindig kérdés : ki szorul inkább 
a’ másikra ? 11a nem nélkülözhetjük a’ külföldi áruezik- 
keket, olly valamit védendiink, mi még nem létezik, de 
kárunkra drágábban fizclendjük azt, mire szükségünk 
van. A’ védvámok pártolóji ellenmondanak azon ellen­
vetésnek, hogy politikai öszszcköllelésünket tervük ál­
tal veszélyeztetik. Ezt nem mondom ’s nem viszem a’vi- 
tatkozást olly térre, mellyen annak hatásai könnyen elő­
reláthatok 's gyanusilgatásokkal határosak. De viszont, 
midőn a' védvám pártolóji nézetük támaszát a’ nemzeti­
ség iránti rokonszenvben keresik, ne tegyék föl az ellen- 
véleményüekben a’nemzetiség iránti közönyösséget. A’ 
nemzetiség biztositékátnem vámsorompókban keresem , 
épen az anyagi érdekek kiegyenlítése hivá ’s elevenítet­
te föl a’ századunkat jellemző nemzeti egyediség- 
érzclmet, a’ vasul-hálózatok , a’ közlekedési eszközök 
sokszorosítása , a’ kereskedési egyezkedések ellenére 
még a’ nemzetiségük iránt addig közönyös nemzetek is 
annak fentartásában keresték, találták szellemi egyedi­
ségük ’s önállásuk biztosítékát. A’ nemzetiséget nem 
féltem. Az előbbieknél fogva szólítsuk fel a’ tek. Hitel, 
hogy a’ felhozottaknál fogva a’ védvámrendszer mosta­
ni említésével hagyjanak fel, ’s kérjük ö Felségét, hogy 
a’ vámviszonyoknak a’ kölcsönös méltányosság és az 
ország érdekében! elhatározására az ország Rendéivel 
közrcmunkálni kegyeskedjék. — Általányos helyes­
léssel fogadtatván e’javaslat, az ülés folytában még a’ 
védvámok körül nevezetes előadások történtek. (Folyt.)

2 71. krr. iilcsb., aug. 30kán elnökök és napló­
vivő az előbbiek , jegyző Yukovics. Mindenekelőtt az 
élelmezés tárgyában kiküldendő orsz. választmányhoz 
a’megyék résziről pótlólag választott tagok nevei olvas­
tatlak fel, t. i. a’ dunánincni kerületből Olgyay Titus

(Pozsony), a’ dunántúli kerületből Pázmándy Dienes 
(Komárom), tiszáninneni kerületbölPalóczyLászló(llor- 
sod), 's a’ tiszántúli kerületből Török Gábor (Arad) 
megyék követei. Azután az 1830. orsz.gyűlésen alko­
tott úrbéri törv.czikkek némclly szakaszainak felvilágo­
sítására 's illetőleg bővítésére készített törvényjavas­
latok hitelesíttettek. Ezen érdekes tárgyak fölött újab­
ban majd a’szerkezetre, 's leginkább a dolog lényegére 
heves 's egész ülést kihúzta vitatkozás keletkezett; a 
múltkori határozaton felül, melly szerint a' jobbágynak 
és mindenkinek az élesztő szabad behozása s árulása 
megengedtetik,még az cczct is oda iktattatott.Téglát pe­
dig 21 szó többséggel 2 2 ellenébe, nemcsak saját szük­
ségére, hanem még kereskedésre is szabadon égethet; 
mivel a’ többség aképen lön meggyőződve, hogy a’ job­
bágy saját házi szükségére megkívántaié egy vagy két­
ezer tégla miatt a’ téglaégetéshez megkivántató nagy 
költséget saját kárára meg nem teheti, hanem csak úgy, 
ha az égetett téglát másnak is szabadon eladhatja. En­
nek illyképeni megengedtetéset a’ haza közjava kívánja, 
hogy a’ szegényebb sorsú lakosok nyomorult kunyhó- 
jókat sártapasz helyett szilárd anyagból minél köny- 
nyebben építhessék.

209d. orsz. ülésb. a' Hitnél, aug. 3Okán tanács­
kozás alá jött a’ bányatörvénykönyv tárgyában készült 
4d. ’s a’ Részek viszszacsatoltatása iránti 3d. üzenete a’ 
RRnek; mellyekro a’ kér. határozat vitatkozás nélkül 
megtartatott; 's végre az élelmezés tárgyában a’megyék 
résziről pótlólag ’sa’városok által választott tagok név­
jegyzéke felolvastatván, az üzenettel egyetemben a’ 
FRRhez átküldctni rendeltetett.

21 Od. orsz. ülésb. a’ m. FRRnól, aug. 3Okán 1 1 
órakor, napirenden volt a' bányatörvénykönyv iránti 
rendi ódik üzenetnek tárgyaltatása , mellynek crcdvé- 
nyc a’ két tábla közli tökéletes megegyezés lön, mi is a’ 
t. RRnek rövid üzenetben tudtokra fog adatni. Egy m. gr. 
ki e’ tárgy előbbi vitatásinál jelen nem lehetett, figyel— 
mezteté a’m. gyülekezetét némclly haláratokra , mel- 
lyckct nagy gyakorlati tárgyismércttcl nemcsak czéli- 
rányosak hanem még igazságosaknak sem talált, név- 
szerint a’ kisajátítás, a’ kőszén ’s timsó körüli intézke­
déseket ; a’ fens. Elnök mindazállnl, sajnálván ugyan , 
hogy a’ szónok hátráltatók a’ tanácskozásokat elismert 
szaktudományával gyámolitni, a' kérdés mostani stádi­
umában mindazáltal, hol az cmlitctl pontok iránt már 
táblai végzés létezik, már semmi változásnak helye nem 
lehetvén, a’ mai conclusumot teljes hozzájárulásra ki­
mondotta. Fclolvastaték ezután a’ vallásos sulyok s ne­
hézségeknek mull országgyűlésről fcnlarlott pontjai tár 
gyában szerkesztett 3dik rendi üzenet, mellynek első 
pontja, a’ reversalisok, hoszszas de az egészen kimerí­
tett tárgynál semmi lényeges újat magokban nem fogla­
ló vitatkozások után oda dünleték el a' többség által, 
hogy a’ m. ERII. c’ pont iránt előbbi nézeteik mellett ma­
radnak. Ellenben az átmenet kérdésében a' t. RR. javas­
lata sok jeles előadás után elfogadtatott, miután egy m. 
gróf azon indítványa , hogy a’ megyei választmánynál, 
megjelenő lelkész minden oktatásiul tiltassékel,valamint 
amaz újólag némclly tagok által követelt korlátlan 's 
minden világi hatalomnál! jelentés nélkül megengeden­
dő átmenet, elmellőztettek. Ez ülés utolsó tárgyát képe­
ző a' vegycsházasságokból eredő válóperek feletti ta­
nácskozás, melly az ülést késő délutánig kihúzván, gaz­
dag volt a’legkitűnőbb előadásokban. A' többség a’m. 
tábla előbbi nézetei mellett maradt, miután a’ már múlt 
alkalommal tett ’s ma megújított indítvány azon különb­
ség iránt, melly az eredetileg vegyes és olly házasságok 
közt volna teendő, mcllyek kcletkcztiikkor tisztán pro­
testánsok lévén,egyik félnek a’ kalli. hithez átmcnctcál- 
tal vegyesekké lőnek, valamint múltkor, úgy most is cl- 
mcllözlctcll. Az üzenet többi tartalmára nézve a’ tanács­
kozások öcs. kir. Fens, által a’ következendő ülésre tü­
zellek ki napirendül. —

2 73d. kér. ülésb. aug. 3 1 kén naplóvivö az előb­
biek,Jegyző Yukovics. Mai ülés a’ tegnapi tárgy feletti 
hitelesítés folytatásával kezdetvén meg, a’ tégla és csc- 
répsindely égclhctése iránt a' szerkezet akép lön meg­
ái lapítva, miszerint az a’jobbágyoknak tulajdon földjü­
kön kiviil a' közlegclön is minden megszorítás nélkül úgy 
engedtetik meg, hogy olly községekben , hol a’ legelők 
elkülönítve nincsenek, az arra megkivántató hely-ki­
jelölés a' földesur közmegegyezésével, hol pedig már 
elkülönítve van, a' község által történjék. Ezzel folyton 
még a’ pótló és felvilágosító úrbéri (.Javaslatokhoz csa­
tolt üzenet, úgy a’ só szabad áiulhalása tárgyában ké­
szített üzenet és (.javaslat,valamint Somogy m. a háza­
ló kereskedők cltillatásából eredt sérelmi orvoslása vé­
gett tett üzenet 's felirási Javaslat hitelesíttetett; végez­
tével pedig a’múltkor megszakadt fonalon a' kiszemelt

indítványok közül a’birtok-és hivatalképcsség iránt folyt 
a’ tanácskozás. Az elsőre nézve K. megye követe meg­
említő, miképen a’ RR. múltkori határozata által min­
den honfira, ki c' hazában született,vagy itten tiz év óla 
lakik ,a’ szabad földbirhatás minden születési különb­
ség nélkül kiterjesztetett. Ezt úgy hiszem úgymond, igy 
általányosan kimondani nem lehet, mivel fclfogásomszo- 
rint minden honban két rendbelire osztályozhatni a’hon- 
frnkat, azokra,kik c'honban születtek és itt állandóullak- 
nak, nincs legkisebb észrevételem,de 2) lehelnek ollya- 
nok , kik a’ hazában történetesen születtek, midőn t. i. 
szüleik itt mulattak, vagy kiknek ayljok katonai szol­
gálatban lévén, a’ nélkül, hogy c’ hon állandó lakosi let­
tek volna, ’s a’ szülöttek is a’ hazán kívül laknak, az il- 
lyekre születési jognál fogva a'birtokszerczhctésl kincm 
terjeszthetni, mert ezek a’ magyar birtokból húzandó jö­
vedelmet a' haza tetemes kárára külföldön emésztenék 
föl. Igaz ugyan , hogy absentismus utján adóztatási tör­
vénnyel ezeken lehelne némikép segíteni,de ha tekintet­
be veszszük azon nehézségeket 's ellenállást, mcllyek 
ezen törvény hozatalánál elgördülnének , kétségtelen, 
hogy ez után czélt nem érhetünk; annál fogva a’ törvényt 
tisztán kitétetni óhajtóm, miszerint birtokképességgel 
ruházlassék fel mind az, ki e’ honban született 's állandó 
lakosa c' hazának; egyébiránt ezt az izraelitákra, med­
dig az cmancipationalis törvény életbe nem lép, kiter­
jesztetni nem kívánom. Melly előterjesztés közpártol— 
tatásra talált. Ezután a’ külföldiek birtokképességc ke­
rült elő. R. megye követe ezen törvény jótékonyságában 
mindazon hazánkba bejött külföldieket,kik tiz évig foly­
ton itt telepedtek ’sa’ magyar nyelvet magokévá tették, 
részesitlelni kívánta. Az utána szólt megyei követ nem 
vélte o’ kérdést mostan tárgyalhatnak, ’s csak azokra 
kívánta kiterjeszteni a' törvényt, kik törvény által hon­
fi usittatnak.Egy más m. követ pedig ellenkező vélemény­
ben lévén, midőn birtok-kiterjesztésről van szó úgy­
mond, nem kell az idegenekről mogfclcjlkezni, de igen 
óvatosaknak kell lennünk. Angolország mind nemzeti­
ségére nézve, mind egyébkinl egészen más tekintetben 
van mint Magyarország, mégis felette nehéz ott megho­
nosodni, mert ki angol birtokot akar szerezni, azt a’ par- 
liamenlbcn kell különös törvény és \ 50 ft. sterl.fizetés 
mellett kieszközölni, ’s ha valaki sok ellenzés után föld­
birtokot szerezhet, ezáltal még több politikai jogból van 
kirekesztve, igy p. o. többek közt a’ testamentalis és ke­
reskedési jogot sem kapja meg egészen. Éhez még B. 
megye ilju követe azt adván , miképen Francziaország- 
bana’ rcspublica idejében hozatott törvény, hogy csak 
ollyan külföldről bevándorlóit szerezhet földbirtokot, ki 
a'22 évet betöltötte 'sa’polgárok lajstromába beírva le­
ven legalább 1 0 évig lakott az országban, kivéve pedig 
azok valának.kik gyárt állítottak, vagy rendkívüli szol­
gálatokat tettek a’ nemzetnek, pedig Fraucziaországban 
nemzetegység van, mégis midőn valaki a’ nemzet tagjá­
vá akar válni, azt csak a’ kamra helybenhagyása állal 
nyerheti; 's ezen jog azokra nézve fen nem maradhat, 
kik kiköltöznek a’ hazából, vagy idegen szolgálatba lép­
nek; mindezt tehát nekünk is nemzetiségünk megőrzése 
tekintetéből nem szabad mellőzni. Egyébiránt a’ városi 
szerkezetben az idegenek miképeni honfiusitására téte­
tett rendelkezés, a’ (.Javaslat elkészítése a’ kér. Jegyző­
re bízatott; annálfogva véleményem oda járul: hogy a’ 
kér. jegyző emlékeztessék a’ (.javaslat elkészítésére.Egy 
megye követe úgymond : midőn e’ hon állandó lakosira 
nézve történik intézkedés, akkor az idegenekre nézve is 
szükséges rendelkezni, mert c’ kettő egymáshoz tartozó 
kérdésjanuálfogva a’ megállapított határozatot csak ak­
kor kellene orsz. ülésbe vinni, midőn a' honűusitási t.- 
javaslat készen lesz, midőn az idegen definiáltaim fog, 
mert különben az egész munkálaton csorba marad. Ezt 
azonban , mi a’ honfiakról liatároztatoll, az utána szólt 
megyei követ, különálló tárgynak állítva,a’másiktól fel- 
fiiggesztendönek nem vélte; az idegenekre nézve 10 évi 
határidőt kívánt, az erre fclügyeléstugymond ,a’ türv.- 
ben meghatározandó auctorilásra szükség bizni; kiildőji 
ezen hatalmat a’ l.hatóságokra kívánják ruházni. Felet­
te óvatosaknak kell lennie’ törvény alkotásánál,nehogy 
olly eset forduljon elő, mint hg Coburg, ki idegen hata­
lom alatt állván azt állítják némclly külföldiek, miképen 
ö magyarországi birtokira nézve őFclségénck nem alatt­
valója, ezen okoskodás clmellőzésérc is, hogy a’ külföldi 
hatalom alatt levő magyar birtokosra a’ magyar törvény 
ki nem teljed, szükség rendelkezni. Többnyire kedve­
zőbb állapotban vélem a’gyárosokat,kik hazánkban gyá- 
rokat álülnak,helyeztetni;’® mindezekre, hogy a’törvény 
szigorun megtartassák, sanction'd szükséges gondos­
kodni. Ezen előterjesztések után a’RR. Szemere és Ghy- 
czy kér. Jegyzőket megbízták, hogy minélclöbb c’ tárgy­
ban ( javaslatot készítsenek. Ezután a’ tanácskozás At-
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ment a’ hivatalképességre, B. megye ősz követe elöadá 
miképen fonák felfogásból eredő nagy baj, hol a' hivatal­
képesség születéshez van kötve; a' kormány o’ részben 
már elöment példával, midőn magas hivatalokra nem ne­
mes egyodeket is alkalmazott, 's c’ részben szónok ne­
ki köszönetét szavazott; de vannak erre példák hazánk­
ban is, számtalan nem nemesi ágyból született hivatal­
viselő volt, 's kitűnő dicsérettel pontosan teljesítették 
kötelességüket, 's ha van hivatal hazánkban ,mellyrc fi­
gyelemmel kell lenni,ez az ügyvédség,mert ez a’szcmély 
és vagyon felett őrködik , védelmezi az egyedi jogokat, 
tőle kérünkszükséginkben mindenek előtt tanácsot,szó­
val én azt első bírónak tekintem, pedig ezen nagy fon­
tosságú hivatalra mindenki születéskülönbség nélkiilké- 
pezheli magát. Egyedi felfogásom szerint arra, hogy va­
laki hivatalt viselhessen, két főkellék szükséges, t. i. be­
csületesség és alkalmasság, ezt pedig sem nemesi szü­
letés , sem vagyonosság meg nem adhatja, erre egyedül 
isteni adomány kívántatik , ’s kinek arra, hogy egy vagy 
más hivatalt tökéletesen viselhessen, az isteni ész meg­
adatott, Hibáztassák fel hivatallal, szóló erre nézve c- 
gyebet nem kíván, minthogy a’ hivatalviselőnek a’ma­
gyar nyelv sajátja legyen. Voltak, kik az indítványt pár­
tolták, mások szavazatot sürgettek, mert c’részben mi­
dőn világos utasítással vannak ellátva,a' capacitatio fö­
lösleges. Egy tiszamegyei vezérszónok, úgymond: mie­
lőtt a’ szavazást megtennék, lehetetlen a' Hitet két orsz. 
conclusumra nem figyelmeztetnem. A’mcgyei kihágáso­
kat tárgyazó munkálatban elhatároztatott, hogy a’ nem 
nemesek minden megyei hivatalt, a’ biróiakat is ide ért­
ve, viselhessenek; a’ városi szerkezetben, midőn a’ tár­
nokszék eltöröltetett,az határoztalott, hogy a’városi pe­
rek a’ kir. és hétszemélyes táblára vitessenek fel 's ezen 
táblához! egyedek minden szüleléskülüubség nélkül al­
kalmaztassanak , mellyre nézve már a’ két tábla közti 
egyesség is megtörtént. Ezen felül még múlt országgyű­
lésen törvénybe is ment, hogy a’ váltót.székekhez, úgy 
a' hétszem. táblához a' váltóügyek és csődpcrck előa­
dóira egyedeket ö Fels, minden szülctéskülönbség nél­
kül nevezhessen. Ezekre azt hiszem többé viszszalérni 
nem lehet, hanem általányosau kívánom kimondatni a’ 
hivatalképességet minden hivatalra, mert annál a’ I 9d. 
században gyülöletcsbet nem látok,ha azon hivatalokra, 
bíróságokra, mellyeket leginkább a’nem nemes adózók 
fizetnek,kizárólag nemes személyek alkalmaztatnak.Fcl- 
hozatott tovább, miképen azesküllszék elfogadása al­
kalmakor is a’biráskodás, hol élet és vagyonról van szó, 
mindenkire cgyiránt kilcrjesztctctt. Egy dunamegyei kö­
vet megemliló, mikép a'közös haza java okvetlenül i- 
gcnyli, hogy a’ magányérdek a’ közérdeknek alárendel­
tessék’; mindig azt mondjuk, hogy a’ monopólium ártal­
mas a’ haza közboldogsága előmozdítására, 's most ezt, 
midőn a’ nemesi casta külön érdeke forog fen , háttérbe 
kívánjuk szorítani, a’ hivatal nem valami születési jog, 
a’ haza minden fiától követelheti a’ szolgálatot,mi a’ kor­
mány eljárása ellen harczolunk, midőn azok reánk néz­
ve nyomasztók, most itt az alkalom,mutassa meg a’magy. 
nemesség, midőn castai érdeke forog fen, hogy az isten 
ember előtt igazságtalan monopóliumot bitorlani nem 
akar; no gondoljuk azt, hogy a született magyar, 
nemesbe több eszszikrat gyúrt a teremtő, mint a 
nem nemesbe, ’s hogy e’ kettő különböző anyagból ké­
szíttetett. Arithmctikai egyszerűséggel átláthatni azt, 
hogy a’ 13 millió közül több alkalmas cgyedet találhatni 
hivatal-viselésre, mint a’ 2 —3 százezer nemesben. Ha 
ellenkezőt határoznánk,mit B. megye követe inditvány- 
zott, akkor meghazudtolnék mindazon conclusumokat, 
miket e’ részben hoztunk, de azt az igazság, a’ nemesi 
rend becsülete nem engedi; vagy az igazság érzete csak 
akkor ébred fel bennünk, midőn másoktól követelünk 
jogot, midőn pedig min jusaiukról van szó, akkor más 
istenek állnak elöltünk; hanem volnának is az orsz. 
conclusumok, az indítványt igazság és méltányosság te­
kintetéből el kellene fogadni, most pedig annak elfoga­
dása szoros logika küvelkezvényo, mert szükséges ed­
digi végzésink tekintélyét fcntarlani, nem pedig midőn 
kedvünk csoszszan, azokat megváltoztatni. Figyelmez­
tette még egy m. ősz követ a’ Rilkét a’ katonai karra , 
ide úgymond, hol a’ haza közbátorsága föntartására 
életáldozat kívántatik, a’ nemesi születés nem szükséges, 
csupán a’ kényelmesb hivatalokat kívánjuk magunk szá­
mára megtartani. Más részről egy m. követ felhozta , 
hogy a’ nem nemes egyed maga kitüntetésével nemessé­
get szerezhet és Így a’ hivatalképességet is megnyerheti. 
Az ellenzék azonban a’ nélkül, hogy az indítvány czá- 
folásába ereszkedett volna, mert hiszen az isteni igaz­
ságot gyarló emberi ész nem is czáfolhatja , szavazatot 
sürgetett, hogy az utasítás hideg betűit teljesíthesse; 
szavazásra tehát azon kérdés tűzetett ki: vájjon általá-
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nyosan a’ hivatalképcsség nem nemesekre is terjesztes­
sék é ki vagy ncm;és 2G megye 2 3 ellenében nemre sza­
vazott. A’ kisebbségben maradt megy. Treucsény, Vas , 
Nógrád, Zala, Komárom,Bars , Hont, tiyör, Zólyom , 
l’est, Tolna, Abauj, fiöinör, Borsod , Torna, Ugocsa, 
Bihar, Csongrád,Békés, Csauád, Arad, 'fernes és Krussó. 
Veszprém nem szavazott. Meg kell jegyeznünk, mikép 
néhány megye, mclly a’ többséggel szavazott, szavazás 
alkalmakor az általányos hivatalképesség elfogadásához 
azért nem Járulhatott, mivel küldőik bírói hivatalokkal 
a’ nem nemeseket felruházni nem akarják, ellenben min­
den közadmiuistralioualis hivatalt ezekre is kilerjesz- 
letni kívánlak. Szavazat bcvégcztévcl Gs. megye követe 
mondá, most az a’ kérdés, mclly hivatalokra nézve kí­
vánják a’ nem nemesektől a’ képességet megtagadni , 
mert az általányos hivatalképesség fájdalom megbukott. 
Azt soha sem képzeltem volna, hogy ez orsz.gyűlésen , 
midőn nem nemes polgártársakat annyi kedvezményben 
részesítjük, hivatalképeseknek nem találjuk, ezt egy­
szerűen általában kimondani, a’ már általam megemlí­
tett orsz. conclusumok fcntarlása mellett lehetetlen ; 
most tehát csak a’ kivételekről lehet szó. Hazánkban a’ 
közhivatalok kétfélékre osztályoztatnak, t. i. adminis- 
trationalis és bírói hivatalokra,az administrationalis hi­
vatalokra nézve a’ többség a’ képességet elfogadta, csu­
pán a’ biróiakat akarja tovább is a’ nemességnél meg­
tartani, ezen conclusumnak csak úgy lehet alapja, ha 
az ellenkező határozatok menten tartatnak , mert orsz. 
határozatokban minden megyei, kir. és hétszemélyes 
táblai hivatalok viselhetése a’ nem nemesekre is minden 
szülctéskülönbség nélkül kiterjesztetett, a’ bírói hiva­
talokra nézve tehát a’ nemességnek kizárólag nem ma­
rad egyéb mint a’ districtualis tábla. Szónok úgy van 
meggyőződve , hogy azon conclusumokat a’ többség 
tisztán utasítása értelmében fogadta el, ha tehát most 
az általányosság kimondatnék, nem tudom,mikép tehette 
volna a’ többség előbbi határozatit, hogy tehát a’hiva­
talképesség az administrationalis hivatalokra is a’ több­
ség akaratánál fogva kiterjesztessék , fölhívom azokat, 
kik szavazatjok által a’ nem nemeseket administrationa­
lis hivalalképcsséggel felruházni kívánták, annak élet­
be juttatására nyújtsanak a’ 23 kisebbségnek segéd­
kezet;’s csak azon bírói hivatalokra,ha tetszik, szorít­
sák meg a’ képességet, mellyek iránt még eddig határo­
zat nem tétetett. Az utána szólt K. m. követ úgymond . 
ezen szavazat által a’ KB. többsége ollyat határozott, 
mit a’ magyar t.hozás nyolez századon keresztül nem 
mert kimondani, ez a’ i9d. században nem legnagyobb 
becsületünkre válik. Igaz ugyan, hogy törvényiekben 
a’ hivatalképesség birtokhoz van csatolva , és tacite a’ 
nemesség tulajdonává tétetett, de felelte nyíltan apáink 
soha sem rendelkeztek, pedig tudjuk , hogy az egész 
corpus jurisban nincs egyetlen törvény, mclly a’ nem 
nemes hazafit birtokolhatástól eltiltott volna, erre csak 
egy curialis dccisio , mclly a’ külföldiekről szóló törvé­
nyekre alapitá okoskodását, létezik ; én azt hiszem , 
hogy a’ hivatalképcsség kiterjesztése a’ közös adózással 
dorongollatolt le, mert ezcncszme szinte azon szatmári 
chartába van iktatva, mellyel saját apja és mások a’
köznemesség ámítására az adóval együtt gyilkoltak meg.
Magyarország 1791 óta a’ haladás terén működik, de 
ha átnézem azon végzéseket, mellyek a’ hivatalképes­
ségre nézve hozatlak, a’ mostani szavazat által lehetet­
lennek tartom a’ határozatot általányosságban kimon­
dani, hancmcsak mint Gs. követe a’ kivételekről kívá­
nok rendelkezni. A’ többséggel szavazott megyék kö­
vetei közül hárman újabban kijelentik , mikép utasítá­
saiknál fogva, csak a’ bírói hivatalokra nem kívánják a’ 
nem nemes hivatalképességét kiterjeszteni. Azonban az 
administrationalis hivatalokra nézve Cs. követe előter­
jesztését pártolják. Megemlitettc még beszédében egy 
tiszamegyei követ. mi úgymond az egész világon pazar- 
kódunk, de midőn a’törv.hozásban Jogkiterjesztésröl 
van szó, akkor Európa ’s a’ miveit világgunyára fukar­
kodunk, ’s a’ nemesi kiváltságokat minélinkább kürül- 
kérgezni szeretjük; azt hiszszük, hogy a’ magyar nemes 
mindentudó, pedig nincs köztünk egy is, ki p. o. a’ vas­
úti törvények hozatalánál bennünket alapos ^méretek­
kel fölvilágosilna; nálunk a’ magyar nemes egy sze­
mélyben szolgabiró, bába , utcsináló, végrehajtó, vizs­
gáló , pedig talán csak a’ törvényből lelt ccnsurát 1 En 
a’ mai napot a’ legszomorubbak közé számítom, illy ha- 
tárzatot a* t.hozás loyalitásától soha, annál kevésbhó 
most,midőn az alkolványosjogok terjesztéséről van szó, 
nem vártam; csupán zsarnokságtól várhatni azt, hogy 
a’műveltséget és pallérozódást úgy értelmezze, hogy 
azon tulajdonnal egyedül született nemesek bírhatnak. 
A’ határozat felettébb megszorító lenne, ha általányos- 

1 ságban maradna, mórt számos példát tudok arra, hogy

nem nemesek megyei főügyészek sőt bírák is voltak. 
Flgymás rn. követ úgymond: nem szóltam volnac’ tárgy­
hoz , ha a’ többség ellenében szó nem emeltetik ; azon 
erős sympalhia,mclly a’hivatal-képesség kiterjeszté­
sére létezik, tanúsítja, hogy az ellenkező tan védelmére 
a’ t.hozói testületből még nem emelkedett szó, a’ több­
ség szavazatával csak szoros kötelességét teljesítő, ’s 
én jobbnak tartottam volna, ha az eddigi gyakorlatot 
megtartva , lépcsönkint terjesztjük ki a’ hivatalképes­
séget , igy lassankint de facto behelyeztettek volna oda 
a’ nem nemesek; de vannak, kik mindent egyszerre ki­
vívni törekszenek ’s ép ezen hév oka a’ mostani szava­
zatból eredeti határozatnak, ez már megtörtént, ne fe­
szegessük tovább a’ do 1 g o t, maradjon az úgy mint a’ 
többség kimondotta. A’ szólásban következett K. város 
követe: annyi fényes ’s oily dicső elözvények után úgy­
mond , mellyeket a’kiváltságos rend többi nem nemes 
polgártársai irányában jelen or.gyűlésen követett, ’s 
mellyeket Cs. m. érd. követe ctőszámitott, megvallom , 
még csak messziről sem mertem gyanítani,hogy a’l 9d. 
század közepén a’ magyar t.hozásnál a’ hivatal-képes­
ség általáuyos kiterjesztése iránti indítvány többséget 
ne nyerjen; miután azonban a’ szavazattöbbség épen 
ellenkezőről győzött meg, kénytelen vagyok kijelen­
teni, hogy bármiként törjem is fejemet a’ többségnek 
illy módoni alakulhatása felett, úgy vagyok meggyő­
ződve , hogy annak oka nem más , mint azon körülmény 
lehetett,miszerint a’kiváltságos rend születési előjogait, 
a’ kiképeztetési előjogoktulféltvén, attól tart, hogy 
az indítvány-elfogadás által a’ hivatalviselés pályáján 
háttérbe fog szorittatni. Ezen meggyőződésemet azzal 
fejezem be, hogy a’mai szavazat eredvénye újabb ’s 
világos bizonyítványa volt annak : ezen teremben kié 
legyen a’hatalom? legyen azé a’dicsőség is! én ahoz 
részemről sok szerencsét ’s azt kívánom, hogy ezen di­
csőséget még több századon át békcsségesen ’s meg- 
elégülvc élvezhesse. A’ hivatalképesség mellett még 
több megjegyzés tétetett; felhozatott,miképen a’ több­
ség illogicus fogalomzavart állított fel, mert a’ hivatalt 
mint valamelly jószágot tekinti, ’s a’ konezot a’ nemes­
ség néhánya élvezhelése miatt magának kívánja meg­
tartani, holott a’haza minden fiától szolgálatot követel­
het , ezen okoskodás arra vezet, hogy nem a’ hivata­
lokért van a’ nemesség, hanem a’ hivatalok vannak a 
magyar nemességért ’stb. Végre a’ kérdés kiegyenlíté­
sére G—d vgyc követe ismételve szólott fel : e’ tárgy 
felette fontos, ’s úgy hiszem az eddigi conclusumokat 
a’ többség megdönteni nem akarja, ezt nem is teheti, 
véleményem szerint a’ t.javaslatban ezúttal csak azt kel­
lene kimondani, mire többség alakult, eddig a’ 23 sza­
vazathoz 3 megye nyilatkozott, kik az administrationa­
lis hivatalokra a’ hivatalképességet a’ nem nemesekre is 
kiterjeszlctui kívánják. Némellyek ugyan a’ bírói hiva­
talok kivételét akarják megemlíteni, de ezt sem hasz­
nosnak sem szükségesnek nem találom , a’ törvényben 
csak azokról kell szólani, mellyckre a’ képesség kiter­
jesztetik, én tehát a’szavazatok többségénél fogva, 
melly szerint az administrationalis hivatalokra a’ képes­
ség megadatott, a’ t.javaslatba iktatandó határozatot 
ekép vélném tétetni: az ország nem nemes lakosai e- 
zentul minden közigazgatási hivatalokra, ide értve a’ 
helytartótanács és kanczellariai hivatalokat is , alkal­
mazhatók. És ez el is fogadtatott. Ezután a’kiszemelt in­
dítványok többi pontjai felett folyt a’ tanácskozás. A’ 
17d. pont,mclly a’kir. Htó-tanács felügyelése alatt le­
vő alapítványi pénztárakról orsz.gyüléseni számolta- 
tást tárgyazza, más alkalommal történthatározatnyo- 
mán elfogadtatott. Úgy a’18. szerint a’Jelen orsz.gy. 
költségeinek a’ kiváltságos rend általi viselése. A’ 19ik 
pont felhívásánál fogva , az adózók által kiszolgáltatott 
elöfogatokra nézve 29 megyei szótöbbséggel 1G elle­
nében B. m. ifjú követe indítványára a’ nem hivatalos és 
hivatalos elöfogatok a’ heteléssel együtt, melly tető­
pontja az elöfogatoknak, törvény által cltörlcndöknck 
határoztalak; azonban a* magistratualisok hivatalos 
szükségeikre megkívántaié előfogatokmcgyci rendelke­
zésre , a’ katonai forspontozás pedig az élelmczésiorsz. 
választmány intézkedésére bízatott. A’ kevesebbségben 
maradt megyék: Zcmplény, Sáros, Szatmár, Ung, Sze- 
pos, Mármaros, Krassó , Lipló , Somogy, Győr, Esz­
tergom , Mosony, Árva, Ilács, Turócz és l’ozsega.

11 id. orsz. ülés a’ m. FRRnél sept. 2kán 10 óra­
kor. Ülés megnyitásakor felolvastaték a’ m. FRR. -rd. 
válaszüzenete a’ bányat.könyv iránti Adikrdiüzenetre; 
ennek folytában a’ napirendre átmenvén , az evangéli­
kusoknak a’ kapcsolt Részekben általányosan leendő 
polgárositlatása, valamint a’ lelkiismereti szabadság ’s 
teljes viszonyosság elvének kimondatását illető utólsó 
pontra nézve a’m. FRR. előbbi nézeteik mellett marad-



tak. Egy m. gróf azon indítványa, hogy az átmenetre 
nézve meglevén az egyezség, ezen pont az előbbi or.- 
gyülés példájára külön terjesztessék öfels. ebbe, to­
vábbi országgyűlési alkudozásokra hagyatván a’ többi 
pontot ö cs. kir. fens, a’ RR. határozatára hagyandónak 
vélte. Felolvastaték azután az utólsó ülésben elvégzett 
pontok feletti 3dik főrendi üzenet, molly köziratra uta- 
sittatott. Tanácskozásba véteték erre az unitáriusokat 
tárgyazó 3dik rendi üzenet, melly iránt az egyezség 
bekövetkezett. Nyomban a’ görög nemegy. iránti 3dik 
üzenet feletti tanácskozásoknál szinte előbbi vélemé­
nyűkhez ragaszkodtak. Ezután az egyházi áldásnak a’ 
vegy. házasságoktól a’ kath. papság által lett megtaga­
dása tárgyában! 3dik üzenet feletti tanácskozás kö- 
vetkeztiben egy megyei püspök indítványára , a' nem 
katholikus lelkész előtt kötött házasságok egy bizo­
nyos , az uj törvény sanctioja alkalmakor meghatáro­
zandó határnapiglan általányosan érvényesek­
nek elismértetnek. Végre a’sérelmek iránti 2dik üze­
net köziratra utasittatott’sazok,mellyek körül azegyez- 
ség bekövetkezett,fölterjesztetni fognak.

2 74.ker.ülésb.sept. 2kán elnökök Radvánszky 
Antal Zólyom,és Gabányi Sándor Szatmár megyék köve­
tei; jegyzők :Palóczy és Szemere, naplóvivő: Majláth. 
Mai ülés az orsz. sérelmek és kivánatok tárgyában ké­
szített 2dik, és a’ folytatólag beadott sérelmek iránti 
üzenetek hitelesítésével kezdetvén meg, végeztével pe­
dig Komárom megye követe legújabb érkezett utasítá­
sánál fogva elöterjeszté, miképen f. é. mart. 29dikén 
tisztujitás következtiben a’ RR. elibe nyújtott 's többek 
által aláirt folyamodványt közgyülésileg hozott határzat 
folytában küldőji közakarattal megszüntetni kívánják.A’ 
sajtótörvény kidolgozására megbízandó kerül, választ­
mányhoz a’ kir. városok résziről köv. tagok választat­
tak : a' dunáninneni kerületből Szumrák János (llcsz- 
tereze) dunántúliból Sáy[stván(SzékesfejérvárJ,tiszán- 
innenibül Engelmajer Károly (Kézsmárk), dunántúli­
ból AignerFerdinandCSzegcd) városok követei ^'káp­
talanok pedig Medgyesy Ján. váczi kápt. követet válasz­
tották. Ezután a’ sorozat fölött történt némi vitatkozás ; 
voltak , kik múltkori megállapodás nyomán a’ váltótör­
vényekben teendő javításokat, mások pedig a’ börtön­
rendszer tárgyában átküldött 3dik fördi üzenetet kíván­
ták legelőször tárgyalás alá venni; a’ többség ez utóbbi 
mellett nyilatkozott; magára a’ rendszerre nézve leg­
nagyobb részben megtörténvén az egyezség; ellenben 
a’ büntetések fajainak meghatározásába csupán akkor 
bocsátkozandnak, midőn a' FRR. büntctölörvénykünyv- 
nek a’ bűnök és büntetésekről szóló lső része iránt né­
zeteiket a’ RRkel közleni fogják.

214d. orsz. ülésb. a’ t. RRnél sept. 2kán minde­
nek előtt a’ bányatörvény tárgyában átküldött 4dik fő­
rendi üzenet olvastatott fel, melly legközelebb kerüle- 
tileg fog tárgyaltatni. Azután a’ mai kerületi ülésben hi­
telesített orsz. sérelmek és kivánatok jöttek tanácsko­
zás alá ; mindnyájára nézve a’ kér. határozat változat­
lanul maradott. Ülés végével pedig az itélömester, ki 
ezen tárgyalt VII. osztályú sérelmeket a’ m. FRR.hez 
átvitte, jelenté, hogy a’ FRR. azon sérelmek fölterjesz­
tésében , mellyek iránt a’ két tábla közti egyezség meg­
történt, megegyeztek. ,

(Pótlék az aug. 28 főrendi üléshez.) Egy m. b. s 
főispán beszédének, melly a’tárgy lényegétkímcrité 's 
mellynek elvei a’ többség által elfogadtattak, egész tar­
talma következő : A’ felolvasott pontra nézve a’ tek. RR. 
abbeli előadásuk támogatására, miszerint a’ m. FRR. a’ 
városok statutarius jogára nézve egyesüljenek a t.RRel, 
legelőbb is előadják , hogy a’ KK. és RR. tekintve azon 
közeledési lépéseket, mellyeket a’ t. RR. méltán köve­
telhettek volna , hogy a’ FRR. o’ pontra nézve az egye­
sülést fel ne függesszék; miután azonban a' t.RR. a sza­
bályalkotási jogot eredetileg olly igen kiterjesztették, 
hogy annak megtartására magok a’KK. ésRR. sem tar­
tottak alkalmasint számot, az alkudozás és közelítés a 
t. KK. és RR. résziről hasonlithatlanul könnyebb ; de 
ha ez igy sem volna, a’ t. RR. részéröli közelítés csak 
méltányosság utján igényelheti a' FRR. közelítését, a 
követelés pedig csak jogon alapulhatván, a viszonos 
közelítést a’ tek. KK. és Rk. minden esetre csak vár­
hatták, igényelhették, de nem követelhették. Utóbb azt 
állítják a’ t.RR., hogy a’ m. FRR. 3dik üzenetjükbeua’ 
kormány hanyagságát, mint rendszeres állapotot és el­
vet állították fel, e’ részben lcgczélszcrübb lesz a t. 
RRet felszólítani: szíveskednének az idézett 3dik FRR. 
üzenetnek erre vonatkozó pontját figyelmesebben elol­
vasni , miután meg fognak győződni, hogy ez nem igy 
van, és igy az ezen állításon épített okoskodás maga ma­
gától elenyészik. Továbbá mondják a't.K.K. és RR hogy 
a’ szabályalkotási Jogot a’ H.tartótanács határtalan ön­

kényének kitenni nem lehet; ha ez áll, úgy állni kell más i 
részről annak is , hogy a' véletlen sorsnak ezen Jogot 
sem lehet kitenni, ki lenno pedig téve akkor, ha a t. RR. 
kívánsága szerint a' szabály iránti (elsőbb rendelésnek 
G hónapontuli érkezése a’ lcgtörvénytelcnebb, vagy leg­
igazságtalanabb városi szabályt törvényesíthetné. Végre 
a’ t. KK. és RR. okoskodásuk fonalán azt következtetik, 
miszerint a’ m.FRR. a’törv.hatóságok törvényszerűsé­
gében nem nagy bizodalmát látszanak helyezni s ennél 
fogva a' t. RR. viszont kinyilatkoztatják , hogy nekik 
ismét a’ kormányban nincs bizodalmok, ezen kijelen­
tése a’ t. KK. és ültnek azon közönségesen ismérctcs 
mondásra emlékeztet: „ha te vered az én zsidómat, én 
is verem a’ te zsidódat" én azt hiszem, hogy a’ m. FRR. 
üzenetében illy féle bizodalmatlanságnak legkisebb nyo­
mára sem akadhatni, sajnálom, ha a’ t. RR. a kormány 
iránt bizodalommal nem viseltetnek, de miután jelesül 
a’ szerelmet és bizalmat okokkal és okoskodásokkal so­
ha utolérni nem lehet, még azon cselben is, ha a’ m. 
FRR. a’ törv.hatóságok törvényszerűségében bizodalma 
nem volna, ezt illy móddal ’s illy üzenetek állal helyre­
állítani nem lehet; e' részben tehát az utóbbi vitatkozást 
fölöslegnek tartom 'saz adandó válaszüzenetben egye­
dül csak azt vélném megemlitcndönek , miszerint a’m. 
FRR. a’ városok szabályalkotási jogát a’ kormány kor­
látlan önkényének , épen úgy, mint a’ véletlcnségnek 
nem akarván kitenni, o’ részben előbbi nézeteikhez ra­
gaszkodnak, fölszólítván egyszersmind a’ t.KK. és RRet 
föntebb említett 3ik Uzenetjök figyelmesb átolvasására, 
hogy akkép meggyőződjenek, miszerint a’ FRR. a’ kor­
mány hanyagságát sem mint rendszeres állapotot, sem 
mint elvet nem állították fel.

Budnpeetl napló, d" A’ Budapesti Híradóban 
T. ur méltó panaszra fakad közönségünknek tudományos 
irodalmunk iránti páratlan ré.szvcllenscgc miatt legújabb 
időben. Ezelőtt három tud.folyóiratunk volt: a’ Tudomá­
nyos gyűjtemény, Minerva ’s Tudománytár ’s az elsőnek 
mintegy 800, a’ másodiknak 400 , a’ Sóiknak 500 ’s igy 
összesen mintegy 1700 rendes előfizetője; jelenleg a 
két elsőnek meg kellett szűnnie’s az utóbbi előfizetői­
nek száma 527röl 7Ore , mondd : lielvcnlúleuczre olvadóit 
le 1 Milly áldozatokkal tartja fen a’ tud.társaság c’ bor­
zasztó körülmények daczára is e’ folyóiratot , köv. adat­
tal mulatja meg: tizenegy cv alatt az akadémia e’ folyó­
iratából , melly neki 23.015 p. fljába került, 0G08 irtot 
vett be ’s igy a’ pénzbeli áldozat. mellyel csak ezen egy 
vállalatért a’ haza és magyar tudományosság oltarara 
telt, nem kevesebb , mint 13,317 p ftra megy. A Kis­
faludy társ. királyi megerősítése, a’ társaságnak mar hi­
vatalosan is (uiltául adatott, mire a" társ. azonnal pártfo­
gó-választáshoz fogott. A’ választás igen rövid vaja , 
mert egy szivvel’s lélekkel Nádorunk o fenségében^ köz- 
pontosullak az Óhajtások , kihez azonnal folyamodó fel­
írás határoztatok. — A’ népdalgyfijtcinény a’ legköze­
lebb lefolyt hónapban ismét igen szép számmal szaporo­
dott; c’ folytonos részvét nem sokára olly karba hclyez- 
tclendi a’társaságot, hogy maholnap a’szerkesztéshez 
is foghataml már.— Elhunyt llubcnaynénknak temeté­
sé a’ Icgnépesb ’s legdiszcsb temetések közé tartozott, 
miket Pesten láthatni. Örvendetes jele , mikép művészeit 
maholnap már a’ többség is méllánylani 's tisztelni kez­
di. A’ megjelentek közt magas rangú "s jeles polgári ál­
lású cgycdckct is láttunk. A1 hűlt tetemek felett Székács 
által tartott egyházi beszed, e’ nemi) rn valódi remek 
vala.—A’lapunkban előleg hirdetve volt lövész-bál vá­
logatott de kevés számú társaságot gyűjtött egybe. A 
katonai gyakorlatok ’s látványok barátit figyelmeztetjük, 
hogy a’ Itákos mezején tartatni szokott nagy táborozá­
sok már a’ jövő héten el fognak kezdetni apróbb gya­
korlatokat ’s előkészületeket már most is naponkint lát­
hatni. — Herék gőzfürdő-intézetünk (a’ leopold-városi 
Szarka-ulczáhan) f. hó Í jén ismét megnyittatott ’s reg­
geli 7 órától fogva naponkint használható; orvosi ren- 
dcletek 10 órakor adatnak.- A’ középponti 
vasúttársaság már teljes birtokába iktattál— 
ván a’ pályaudvari teleknek , az ott felhalmozott tűzi öl- 
fál még most az előtéren meghagyja , de az úgyneve­
zett tartaléktérről azt hovaliamarébb cl fogja (akarittat- 
ni. A’ vasút első lobogója a’Karacsonyi-felc majoron lo­
bog , a’ pálya a’ városliget mögött a’ Rákoson áyzik ket­
té, hol a’ pozsonyi és debroczcni vonalak 
c g y ni ás ( ó 1 elválnak. Szó van még arról is , hogy 
a’ Duuapart is, egy az I llmannfclc raktártól 
húzandó mellékág állal össze fog köttetni a’ pályaudvar­
ral, ml felette óhajtandó volna. Tierney (lark ur, 
lánczhidunk építésze .mint rendszerint septemberben , 
most is ujlag Pestre érkezeit , az epites körüli evenkiuli 
fófeliigyclés mellett további rendelésit megteendő. Hi­
hetőleg egész septembert közöttünk töllcndi. - -Megint 
(űz ésgyuladús! E’ napokban a' városház-utczáeskára 
’s Rőzsapiaezra szögeié házban egy kémény gyuladt 
ki , tegnapelőtt reggel pedig az Akácz utczában a fehér 
kutya ezimii szöglett) á z egészen porrá égeti. — A’ 
nemz. színház igazgatója álla! kitűzött népszínműi ju­
talomra beküldött 8 darab közül a’ bíráló választmány 
egyel sem talált jutalomra méltónak ; azonban az Adós­
levél ezimii pályaművet mint előadhatni ajánlá a’ nemz. 
színház igazgatójának. — Külföldre utazott ifjú hazánk­
fiai közt méltán említést érdemel Káy Gusztáv Is, dicső 
Andrásunk jeles fia , ki c' napokban utazott cl Olaszor­
szágba, leginkább zeneművészt kiképezlctésc’s tapasz­

talatinak gazdagítása tekintetéből. A’ művészet nemtője 
legyen kalauza ’s őre szép utján ! — A’ Pesti Divatlap 
köv, bonmot jegyző föl gr. Széchenyi Istvánról: Pest- 
megye múlt közgyűlésén gr. Sz. I. kézről kézre adá uj 
h úrnőt szelenezójét, mellyre az ó jelszava : ,k é t ga­
ras1 van felírva ; mondják némelly urak igen tüszszüg- 
tek a’ két garason tubáktól. De mondjunk mi is egyet ; 
Midőn a’ gróf ur mull lapunkban köziült indítványát ölő— 
adá, egy mellettünk ült igen tisztes ur elragadtatva c’ 
nagy hazafi előrelátó ébersége által : „Az igaz — úgy­
mond— az ördög és gr. Széchenyi István soha sem al­
szik.“ — Ma sept. 8kán a’ Városligetben a’ t 'zijáték bo­
lyén több mint 310 hnngmüvész és énekes cgyültmun- 
kálásával igen nagyszerű , itt Pesten egészen uj ’s fé­
nyes zcneünncpőlyt rendezőnek némelly múharálok , 
mire a’t. közönséget már csak azért is figyelmeztetjük, 
mivel annak jövedelme jótékony ezélra fog fordittatnl. 
Megnyitandja ez ünnepélyt Rossini „Teil“ ezimii ope­
rájának nyitánya; következik „éji hadsereg“ Zedlilziől 
5l> énekes és megerősített zenekar által előadva; nyitány 
Szapáry Péter ezimii operából; Lützovv vad-vadászata 
Komortól, zenéje Weber Károly Máriától az erdóbüt 
viszhangzó viszhang alkalmazásával a‘ jelenlevő összes 
énekesek által, mellyel az itt őrködő valamennyi ezred 
zenekarainak kürtösei kisérendnok ; a’ Kölcsey-Erkcl 
nemzeti hymnusza, szint az összes énekesek ’s zeneka­
rok állal előadva. Követi ezeket „Ütközet Aspcrnnél ,“ 
melly az erdőben távoliul valóságos álgyu- és puskatü­
zelés állal leérni hadilag képezve, mi alatt Beethoven 
ütközeti hangrajzolat“-a fog a’ Pcstbuilán őrködő cz- 

redek négy zenekarai által előadatni. Berekeszti egy 
nagy hadi ábrázolat, mcllybcn az ünnepélyes harangszó 
mellett összegyűlt hadisereg és hadvezérek bengali tűz 
fényben fognak láttatni , mit ismét az összes négy, kato­
nai zenekar „győzelmi indulóval“ zárand be. Pótlókul 
legközelebb vásárunk ismértotéséhez járulnak még ezek:
E’ sokadalmunkon a’ kézmüáruk ’s különösen a' posz- 
lónemíiek ára igen felszökkent; nyers termekink közt 
pedig a’ gyapjú nagy mennyiségben ’s igen jó áron 
kelt. Belföldi kereskedőinken kívül több külföldi gyap- 
juvásárló is élénkítő a’ darab idő óta pangó gyapjuvá- 
sárt, ’s leginkább az cgyuyírctiil kereslek. Jelen gyap- 
juvásárunkat a’Június fogytái váczi vásárral öszsze- 
velve,köv. az eredvény; az cgynyiretií finom gyapjú 
mázsáját 5—12; a’ közép finomét 4 — 10; a’ közönsége­
séi 3—4 pgö Ital vették drágábban- A’ kélnyirelüre c- 
leinte nem igen vigasztaló kilátás mutatkozott; de ké­
sőbb ennek is akadlak vevöji, még pedig a" középfinom 
mázs- 1—2 pgö fial’s a’ finomét 3—5 pgö fial fizették 
jobban.hasonlag a’bárány-bőr-limár-’s kivált a’ kéz­
zel mosott gyapjú aránylag igen magos áron kelt, va­
lamint a' fürtös, 's erdélyi zigarais, szóval c’ vásár e- 
gyedül tán a’ bánsági gyapjúra nézve nem volt kielé­
gítő, mert bár ez nagy mennyiségben szállíttatott is ide, 
belőle mindazáltal csupán 5 ezer mázsa ke.lt cl 30—38 
pgö flon. A’mostani elkelt különféle gyapjút körülbelül 
5()ezvr mázsára teszik úgy hogy az eladatlanul maradt 
gyapjú nehezen fogja kielégíthetni a’ köv- nyírásig kí­
vántaié gyári szükséget, miből árszökkenést alaposan 
következtethetni. A’rcpczeolaj ára 11 fra csökkenvén ké­
sőbb H'A fra növekedett; a’ gtibacs úgyszólván sen­
kinek sem kellett, hihetőleg a bőven mutatkozó ter­
més miatt. A’ hamuzsír megtarlá előbbi árát A’nyers 
bőrt nagy mennyiségben ’s magas áron szedték; de a’ 
fagygyu ’s viasz becse csökkent. Dohány kevés volt ’s 
igy jól fizették, bores mindenfaju gabona csak olcsó 
s jutányos áron számíthatott vevőre. Tenger volt a’ 
dinnye utón útfélen, de a’nem kedvezett időjárás miatt 
belőle nem sok élvezhető "s hamint szélűben tartják, 
a’ dinnyetermés minősége mintegy csalhatlan prog- 
nosiicona a’ szűrendő bor Jóságára nézve, úgy az idei 
must alig ércdemlend vasnbroncsu hordót, hacsak min­
den borház czukorgyárral nem rokonul ‘s félhetni hogy 
valamint 1812 után i—ö évig említést sem érdemlett a* 
borszüret. 1842 után szintezőn sors ne érje a’ szőlős 
gazdákat. —

A’ kolozsmegyei rabok mértéklctcsscgi-egyletet 
alakitoltak. Az egylet rendszabályai már eddig ki is 
vannak dolgozva. Többen közülük önként mondanak le 
az iszákoságrul és káromkodásról jeléül annak, hogy 
a’ börlünfalakközéis bejutott már valahára a' kor szo- 
lidebb szelleme. —

Somogy megy el littzgyülé* Aug. Íjén tarta­
tott évnegyedes nagygyűlésünk, mellyel is első alis­
pánunk a’ megyei RR. szokott üdvözlése után azon tu­
dósítással nyitott meg,hogy főispán ur ö kcgyclmességo, 
bármini óhajtotta is,bokros foglalatossági miatt az újó­
lag rendszeresített tiszti alügyész , és öt esküit megvá­
lasztatása végett ez alkalommal megnom Jelenhetett; ez 
után némelly közérdekű tárgyak vétetvén tanácskozás 
alá, ezek közöli a' fiumei, pcst-dcbreczcniés dunaparti 
vasutak kérdése hosszabb fejlcgotésokro's vitatkozások­
ra nyújtott alkalmat, mig aztán abban lett a’ megálla­
podás , hogy a'fiumei és pest- dcbrcczcni vonalak mint 
a’ hazának minden tekintetben legfőbb figyelmét érdem­
lők, ha országos költséggel nem lélesittclhctncnek, azon 
esetre illendő kamatbiztositással, és az ország Javára 
kikötendő némi kedvezésekkel azoknak fölépitésc vá- 
lalkozóknak engedtessék, ugymindazáltal hogy a’ fiumei 
vonali illolölcga’Bruckfélctcrvnck’s ajánlatának mellő­
zésével, a’ fiumei vitatkozóknak adassék elsőség, a’
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dunaparti vonalokat illetőleg pedig úgy lévén meggyő­
ződve a' megyei Hit. hogy a’ szabad versenyzést bármi 
szin alatt akadályoztatni, különösen pedig akár a’ bal­
parti vonult is a’ már létező dunai közlekedési érdekek 
sérelmével az ország részéről nyújtandó biztosítással 
vagy bármi más különös kedvezésekkel elöscgilni a' ha­
zának érdekében nem lehet, azért is a’dunaparti vasu­
tak építését előbbi utasításaik nyomán tovább is a' vál­
lalkozók szabad versenyzésire hagyatni határozták és 
igy Győr városnak is illy értelemben érkezett fölszóli- 
lását szívesen pártolták. A' katonai élelmezés ésszál- 
láoslás megváltása érdemében legújabban kiadott kegy. 
kir. választ küvetink gyűlésünk folyta alatt mcgküld- 
vén, errenézvea' történendő egyezkedés credvényét be­
várni ’s nézeteiket majd akkor hozandó végzésükben ha­
tározták kimondani a’ megye Rendéi. —

esztergomi lilrelt. Aug. 9én reg. 4 órakor 
adáki lelkét hazánk egyik szerény tudós férflaHelischer 
József k..városunk tanácsnoka élte 60 észt. korában. 
Nőtlenül, clvonultan a' tudományoknak szentelő életét, 
kiváltmagyarjog és történetekben igen jártas vala , rop­
pant türelemmelbirt nagymüvek sajátkezülegcs lemáso­
lásában. Tudtunkra Esztergom vgye topographiai leírá­
sával kedveskedett több évelőd Esztergom Hitnek. Iro­
mányai többnyire kéziralbanmaradlak.Végintézetéböl is 
a’jó akaró tudós és hazafi tündöklik,t.i.majd egész va­
gyonába került kétezer hétszáz húsz legválogatottabb , 
kivált magyar jogot és történeteket érdeklő miiből álló 
könyvtárát Esztergom szabad kir. városának hagyta, 's 
éhez 3000 v. ftot alapítványul, mellynek kamatfele a’ 
könyvtárnok dijául, fele pedig e’ könyvtárnak folytonos 
szaporítására leend fordítandó. Isten áldja meg a’ derék 
hazafit a' sironlul is, áldott marad köztünk emlékeze­
te. — E’környéken az aratás jól fizetett. A’ gymnasia­
le ifjúság száma 2 73 's igy 3öttel több mint tavaly. 
A’ sorozat úgy mint tavaly, magyar vala. Az előmcnct- 
nck örvendő minden, ki az ifjúság lépteit vizsgaszcmmcl 
követte. A’mesterképező intézetből 3 Can kerültek ki, 
ezek közül 13nak a’ primáshgtöl, 1 Onck az esztergomi 
káptalantól, egynek a’ győri püspöktől volt 120. ftnyi 
díja. Jutalmakkal Kunszt József 's János Vincze kano­
nokok, Priszlics Pál dömösi plebánus és Somogyi Ká­
roly a’Religio - Nevelés derék szerkesztője serkenték 
szorgalomra az ifjakat. Milly előmenetelt tesznek ez 
üdvös intézetben az ifjak, kitetszik onnan, hogy esz­
tendő elejével 70 fiú kívánt bevélctni, esztendő végével 
pedig kapva-kaptak az ifjakon , sok helyre nem is Ju­
tott kívánt egyed. A’ tanítók nyomtatás alá késziték főbb 
tanulmányaikat. Az iskolakczdet itt is mint egyéb nyil- 
ványos kalh. iskolákban October íjén.
^ (,4g. Illír. egyeteme* közgyüléec Peeten)
Az cvangclicusok ezen gyűlése sept. 2 — 5 napjain Pró- 
nay Albert, bányakcrülcli ügyelő — mert Zay Károly 
egyetemes ügyelőnek Pozsonyban kellomaradnia — el­
nöklete alatt Pesten tartatott’s régibb, azonban elavult, 
de most újra fölélesztctl szokás szerint imával, mellyel 
Székács József ihletteljcsen mondott, kezdetett. Ezeni- 
mádkozást jövendőre is megtartjuk, de templomban vé- 
gezendjük. Érdekesb határozataink: 1) A’ pesti prot. 
főiskola ügyében munkálkodó vegyes választmányhoz 
több tagot nevezénk ki még; ’s hitsorsosink,mint azt ref. 
atyánkfiái tevék, felszólíttatni rendeltettek, hogy adako­
zásokkal e’ közügyét előmozdítani sziveskedjenek. 2) 
A’ zay-ugróczi iskolai rendszer csak egyik része lévén 
annak, mit e'tekintetben tennünk kellő, az iskolai fe­
nyíték ügyében szinte korszerű változtatások kívánato­
sak. Zay Károly a’ gyűléshez irt levelében jelenté, hogy 
jövő évijuliusbanZay-Ugróczraszándékozikismét ösz- 
szohíni főiskolai oktatóinkat o’ tárgybaui munkálkodás 
végett, melly jelentés közürümmcl fogadtatott,azon hoz­
záadással , hogy ha az iskolai rendszerben valami hiá­
nyokat fedezett volna fel a’tapasztalás.a’ Zay-Ugróczon 
oszszegyülendö oktatók azokra is terjeszszék ki figyel­
müket. Elfogyván az iskolai rendszer példányai, az 
újólag kinyomatni határoztatolt. 3) Több oknál fogva 
szükségesnek találtatván azegyetemes közgyűlés-tartás 
idejének soptcmbcrről más hónapra áttétele : határna­
pul aug. 1 5kc rendeltetett; a’ jelen országgyűlés után is 
nem sokára rendkívüli egyetemes közgyűlés fogván 
öszszehivatni. 4) Kclszóliltalnak az egyházkerületek , 
hogy iskolatanitókat képező országos intézet közerővel 
felállítására kezet fogni sziveskedjenek. 5) A’ bánya- 
kerület által Javaslóit állandó iskolai választmány,melly 
mind a' négy kerület iskoláira lerjesztondi ki gondosko­
dását, elfogadtatott. G) Tudomására esvén a’ gyűlés­
nek , hogy külföldi egyetemekre kiutazott ifjaink közt 
találkoznak ollyanok is, kik úgy nemzetünk mint vallás- 
testületünknek szégyenére válnak: a’ külföldi egyete­

mek igazgatóságai hivatalosan fel fognak szólillatni, 
hogy ottan tanuló ifjaiukról’s ezek erkölcsi magok vi­
seletéről évenként hivatalos ludósitást sziveskedjenek 
adui azegyetemes közgyűlésnek.Határoztatolt továbbá, 
hogy az illyen ifjak mind küllöldi kimenetelük előtt,mind 
onnan viszszatértök után szigorúan vizsgállassanakmeg. 
Végezetre tapasztaltalván,hogy ollyanegyetemeken,hol 
elődeink stipendiumokat alapítottak, ifjaink néha nem 
tanulnak, tanulnak ellenben ott, pedig gyakran számo­
sabban, hol stipendiumok magyarok számára nincsenek; 
az alapítók utódi felfognak szólittatui, hogy az alapít­
ványoknak olly egyetemekre, hol évenként nagyobb 
számban jelennek meg ifjaink,átiuházásában megegyez­
ni sziveskedjenek. 7J Az iskolatanilóknak hivatalaiktól 
elmozdító perei az egyetemes közgyűlésre birtokon be­
lül hozassanak fel. 8) Egy tekintélyes férfiú helyett, ki 
bizonyos perben, mint elnök, két év óta mitsem tett,más 
elnököt választáuk. Különben mcgcmlitcndő még azon 
szomorú jelenet, hogy superintendensinkben olly hideg 
részvétet kell tapasztalnunk közügyeink iránt. A’bánya- 
kcrületi super, bctegcskedésc miatt cl nem jöhetvén, ha 
Sztromszky Sámuel,dunamcllékisup. nincs közöttünk, 
drága pénzen sem mutathatunk egy superintcndcusl,ho­
lott szerénytelen hitem szerint,ha valakinek,bizonyosan 
a’ superintendenseknek hivatalos és szoros kötelessé­
gük a’ gyűlésen elejétől végéig jelen lenni 's csakugyan 
megtörtént rajtunk , hogy a’ gyűlés harmadik 's negye­
dik napján superintendent szemeink hasztalan kereső­
nek. Ez aztán apostoli buzgóság! Egyébiránt nem tit­
kolhatjuk el, hogy a’gyűlés harmadik ’s negyedik nap­
ján mind világi mind egyházi részről jól meggyérülénk. 
— Végezetre a’tiusztáv-Adolf alapítvány mintájára köz 
tünk is néhányan szövetkezének már, miről körülmé­
nyesebben szó landnak majd később a’ lapok, t—y.

Ausztria.
Miután ő föls. a’ porosz király Ischlböl, hol kitűnő 

lelkesedéssel fogadtatott — közelébb Bécsbo 's onnan 
Schünbrunnba menvén másodszor is a’ császári család­
dal ebédelt,’s este az oltani várszínházát meglátogatá, 
az éjszaki vaspályán Sziléziába utazott’smost már Dan- 
zigban mulat. A’ bécsiek nagyon fájlalják , hogy a’ 
felség három napi olt mulatása alatt [tiszteletére ren­
delt némclly kitüntetések a’ rósz idő miatt elmaradtak.

Spanyalorwziíg.
Aug. 21 d. érkeztek meg a’ királynék Madridba kí­

vánt jó állapotban 's udvarló liszteléssel fogadtattak a’ 
polg. 's katonai hatóságok által. Úgy látszik mind ket­
tő igen jól van. Neki erősödtek 's az infánsnő tökélete­
sen meggyógyult. — A' franczia hajóhad mozgalmai­
ból kevés jő tudomásra, hanem ccutai, gibraltári ’s más 
tengeri helyekről érkezett tudósítások szerint Spanyol- 
ország ’s Mar-'1"’ közt a’ béke tökéletesen helyre állt 
's a’ szultán £.iúbb kívánságát nyilványitjaminden 
nemzettel, .ancziákat kivéve, ismét barátságos vi­
szonyban lenni. E’ napokban a’ rendőrség az Especta- 
dor szerkesztöségétmeglátogatván az egész házbanmin- 
dent feldúlt, de szaglálódásit semmi ercdvénynyel sem 
elégitheté ki. Mivel a' marokkai események miatt Cadiz- 
ban, Algcsiras és Tarifában, úgy Andalusia egyéb tar­
tományiban számos katonacsapat gyűlt öszszc, a’ lá- 
zongók katonai forradalmat terveznek 's ottani levelek 
szerint czéljok l)az 1812d. alkotvány helyreállítása ; 
2) felelős kormány létesítése a’ mostani helyett; 3) a’ 
még meglevő nemzeti javak katonák ’s kézművesek közt 
bizonyos évekre felosztása becsérték után 3 pct. adó­
fizetés mellett. —

Anglia.
Azon angol hajóstisztek levelei, kik Tanger ál- 

gyuztalását leirák , igen sajnos érzelmeket kelesztének 
Harisban 's fölötte fájdalmast a’ tuillériakban. Ennek’s 
a’ fenforgó angol-franczia fontos kérdések következ­
ménye némollyek szerint Lajos Kilép útja elhalasztása 
lenne. A’ Times párisi tudósitója pedig biztos kulfőbül 
tudja, mikép a’ napokban indult Parisból Brestbo egy 
franczia tiszt azon parancsolattal, hogy készitnék föl 
azon hajót,mcllycn ö fels. Angliába utazandik.Ha csak­
ugyan való, mond a’ Times, c’ körülményt őszintén saj­
nálnék; de egyszersmind meg kell vallanunk, hogy a’két 
ország közti viszonyok olly komor 's fenyegető szinti­
ek 's olly sok kérdés fordult olö,mik nehézségek’s ked­
vetlenségekre vezethetnének, mikép ö fels. utjának kissé 
elhalasztását nem csudálhatnók. Ugyancsak a’Times e- 
rősen gáncsolja az irlandi szabadelvű ’s különösen a’ 
rcpcal-sajlót, melly Joinvillo hg mozgalmin 's a' két 
ország közti egyezség felbomlásából keletkezhető ve­
szélyen őszinte örömét hirdeti; mivel akkor Irlandra 
Jobb nap derülne. Megütközik a’ Times különösen azon, 
hogy ezen hírlapok az O’Connell által annyiszor,egy­

ház-ellenségnek gúnyolt franczia királyban akarják lát­
ni a’ kalh. védhősét. — Az ujdon született hgnek yorki 
hgezimet szándék adni. — A’ M.Chronicle szerint a’ma- 
rokkai szultán minden elégtétre késznek nyilatkozók.

Franezlaorfiáf.
Aug. 15ki tudósítások szerint Tanger álgyúztata- 

tása hivatalosan jelentetett. Ez, ha jól emlékszünk, 
Constantine eilöglaltatása óta első telegrafi tudósítás, 
melly az illető miniszter ellenjegyzése mellett tétetett 
közzé a’ ,Moniteur' hivatalos rovatában. Ez esemény 
fontossága kézzel fogható. A’ franczia kabinet és a’ 
diplomatái testület 7 v. Sfutárt külde szét azonnal reggel 
a’ Marokkóban kiütött ellenségeskedés hírével. A’ kü­
lönben egymástól igen eltérő európai hatalmasságok 
politikáj a most Marocco ellenében igen összevág:ugyan- 
is aug. 14ki telegraphi ludósitások hozák hírül, hogy 
Joinville hg.Tanger álgyuzlatását az angol consul iránti 
különös figyelemből csak Okán kezdé meg; bár a’ siker­
telen alkudozások még 4kén megszűntek Marokkóval. 
Ezen öszhangzás azonban a’ föncmlitelt két hatalmas­
ság közt sokáig nehezen tarthat, mert Anglia érdeké­
ben fekszik a’marokkói császárt megóni a' végbukástól. 
Gibraltari hírek szerintazon franczia hajó-csapat, melly 
Tangert ostromlá, a’cadixi kikötőbe viszszatért, honnan 
az ostrom alatt szenvedett sérvek helyreigazítása után 
azonnal tengerre szállott. A’ kabylok pedig hír szerint 
Tangerre rohantak ezt kirablandók, 's mint beszélik 
borzasztó kegyetlenségüknek több európai esett áldo­
zatul. A’ jour. d. Débats következőleg említi a’ poly- 
technicumi növendékek ügyét: Mi tudtuk , hogy a’ kor­
mány kötclességi parancsszavának örömmel megfele- 
lend ; de épen ez által győződtünk meg, hogy ha a’ szi­
gorú rendszabályok elkerülhellenné teszik, mindent is 
elkövetend, hogy a’ status - szerkezet igényeit kívánt 
öszhangzásba hozza a’ 300 polyt. növendék helyzeté­
vel , kiknek jövendőjét könnyelmüségök miatt veszély 
fenyegeti!

Algíri aug. 20d. tudósítás szerint aznap regge­
lén parti álgyutelepek ropogása hirdetés’ fontos győ­
zelmet, mit a' franczia csapatok Marokkó határszélein 
kivittak. Ügyesség, fegy 's előrelátó bátorság diadal­
maskodtak a’ sokaságon’s gondolatlanhevességcn. Ab- 
derrhaman roppant sergét egy marok franczia megver­
vén elszéleszté 's a’szultán fiját gyalázatos futásra kény­
szerűé. Látván a’ táborfő, hogy az ellenség száma na­
ponként növekszik, megtámadásra határzá cl magát 's 
táborából aug. I4kén Isly felé nyomult elő. Kevés idő 
múlva a’ franczia csapatokat nagy robajjal lámadámeg 
minden oldalról a' mór ellenség özöne; a’ gyalogság 
csodateljes szilárdsággal álltaki e’megtámadást's visz- 
szanyomá azt; aránylag gyönge lovasságunk pedig é- 
lénk üldözés által biztositá e’ nap győzelmét. Az egész 
marokkai tábor, melly egy lieunyi térségen 1200 sá­
tor, 11 álgyu ’s 1 6 zászlóbul állt, a’ francziák kezébe 
került; 800 ellenség maradt a’csatatéren halva.A’szul­
tán fija sátorában a’ napernyő, e’legnagyobb méltóság 
jele, minden irományai és szerei a’ francziák birtokába 
jutottak. Töménytelen hadiszer's végellenmartalék volt 
gyümölcse a’ győzelemnek. A’ francziák vesztesége bár 
érezhető, még is csekély volt az credvényhöz képest.U- 
gyanezen tudósiló, következőleg írja le Tanger álgyuz- 
latásál: Aug. 5d. este kapta Joinville hg Nion formasze­
rinti nyilatkozatát, mellyben ezen marokkai ügyviselő 
a’ király 's miniszterei nevében Elaris pasa feleletét a’ 
franczia követelések iránt kielégítőnek nyilványitja.jAz 
ifjú admirál, tisztjei ’sa’ tengerészek nagy fájdalmára, 
kik annyi idegen hajóhad előtt szégyenlék tétlen távoz­
ni, már Toulon felé készült, midőn ugyanazon este Etna 
gőzös Parisbol’s a’ marokkai határszélekről irományok­
kal megérkezik. Bugcaud tudósítja a’ hget, hogy meg­
támadásra fel van hatalmazva, ha a’ szultán feleletét ki­
elégítőnek nem találja, értesítvén egy úttal arról is, mi 
Usda körül történt. A’hg ekkor minden hajóparancsno­
kot haditanácsra hitt, melly éjfélig tartott; ekkor mind 
egyik hajó állomása kijelöltetett, mit reggeli 5 órakor 
egy puskalövet távolságra Tanger előtt elfoglalván, a’ 
tüzelést megkezdők , mit a’ marokkaiak váratlan ügyes­
séggel viszonoztak. Két óra múlva azonban sánczaikat 
's álgyulolcpciket lcrombolák,álgyujikat öszszelődözék, 
a’ lakosok eltűntek; ’s midőn este a’ franczia hajóhad az 
európai hajócsapatok elölt a’daczos szultán más kikö- 
töji ellen vitorlázott, siri csend uralkodók Tangerben.

Hiteles tudósítások szerint a’ francziák Isly melletti 
vesztesége sebesek 's holtakban 200 ember, 's köztük 
néhány tiszt. A’ marokkai lovasság a' gyalogság - ké­
pezte nagy négyszög sarkain, hol az álgyuk felállítva 
voltak, crőködölt kétségbeesésig a’ sorokat megtörni; 
do sikcrtclenül.Bugcaud a' lovasságot magához középre 
vette ’s a’ gyalogságnak parancsot adott, hogy csak
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akkor kezdjen tüzelni az ellenségre, mikor már ez köz­
vetlen az ellene szegzett szuronyokhoz ért. Ennek az 
lön következménye, hogy többnyire minden lövés ta­
lált, igy rendellenség kelctkezetta’rohanó lovasságban ’s 
midőn hátrálni kezde, megnyílt a’ gyalogság-alakítot­
ta soromp ’sa'hcvesen előtört frauezia lovasság tökéle­
tességre haj tú a’ győzelmet. — llaityl jul. 20d. levelek 
jelentik, hogy ezen szigetnek hajdan spanyol részén is a’ 
francziák bírnak tulnyomósággal ’s franczia pártlögú- 
ság iránti óhajtásukhoz szilárdul ragaszkodnak. — A’ 
spanyol ügyviselök , különösen a’ st.domingói, egyre 
űzik csclszövényes játékukat. Mindenütt éber jelei mu­
tatkoznak a’ franczia miniszterség gyarmat-politikájá­
nak. Hogy ez közelebb időben nem egészen hiba-men­
tes vala, Marquesas és Taili mutatják; de mégis világos 
az, hogy tengeri ügyet tárgyazó nézetei a’ jövőbe is 
hatnak, 's épen ez nyugtalanítja leginkább Angliát. 
Aug. 2 5d. érkezeit Toulonba Sully gőzös Oranból azon 
hírrel, mikép a’ szultán, az aug. Ud. ütközet után úgy 
nyilatkozott Bugeaud előtt, hogy Francziaország köve­
teléseiben megegyezik. Egyszersmind négyszáz mór 
lovast Abdclkader elfogatására küldvén, ezek öt kézre 
keriték 's a’ szultáni székvárosba vitték. Az elfoglalt 
zászlók, sátorok, a’ hires napernyő (a’ főhatalom Jele) 
Orenoquc gőzösfregátra szállittatvák, mit Algirböl ide 
várnak.Foy’s Eynard ezredesek,amaz a’hadügyi minisz­
ter, imez pedig Bugeaud segéde szinte Sullyn voltak ; 
aug. IC. hagyák el Bugeaudot 's beszélték, hogy az 
egész marokkai sereg szétverve 's a’ szultán flja is csak 
kevés csapattal érhetett atyja udvarába. Mintegy bizo­
nyosak voltak , hogy a’ békekötés közelgőt.

Joinvillehg, Mogadorban aug. 1 7d. kelt hivatalos 
jelentése szerint, aug. 15d. Mogadort megtámadá mi­
után a’várost álgyutclepcslül szétpuszlitá,a’ szigetet ki­
kötőjével elfoglalván, őrséggel megraká , a’ kikötőt pe­
dig zárlat alá vettnek nyilványitá. — St. domingói tu­
dósítások szerint Santana tábornok jul. 12. d. u. 2 ó- 
rakor 3000 emberrel St. Domingóba vonuIt;a’ nép lel­
kesüléssel fogadta 's minden ulczát, mellyen keresztül 
vonult, ünnepileg feldiszitett. A’hajógyárt tüstint elfog­
laló , 's miután a’Juntát újonnan rendezé esti C órakor 
a’ franczia ügyviselöt meglátogatla. Tudva van , hogy 
Santana a’franczia pártfogósig höse’s azért lön St. Do­
mingóba menete olly Jelentékes. Nyilván kijelenté, mi­
kép a’ köztársaság cselszövény 's politikai párloskodás 
áldozata leend, ha idegen hatalom pártfogása alá nem 
adja magát, a’franczia véduralom pedig legtermészetesb 
's czélszcrübbnck látszik előtte. Mig a’ sziget ezen ré­
szében a' rend 's bátorság szinleg legalább helyre állt,
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a’ déli reszt folyvást polgári háború pusztítja 's a’ 
fajviadal által vérengző jövővel fenyeget. Jul. 2 3d. 
volt szándék a’ színes lakosokat mind egy lábig lemé­
szárolnia azon városokat, hol legnagyobb számmal lak­
nak, tűzzel vassal pusztítani. Igy fenyegetőztek a’ né­
gerek nyíltan. —

Aug. 24 és 2 5ki lelcgrafi tudósítások szerint Bu­
geaud a’ mindinkább előre nyomuló marokkai hadsereg 
elé végre megindult, 's aug. t 4kén mintegy kél mér- 
földnyi távolságra mellette táborba szállt. Mihelyt a’ 
30ezer lovasból álló marokkai sereg a’franczia gya­
logság szuronyaihoz ért, a’ gyalogság - képezte's ál- 
gyutclcp-öveztcncgyszeg tüstint ketté nyilt(l.felj.)’s a’ 
kirohanó franczia lovasok tökéletes győzelmet arattak 
a’ megfutamlolt ellenségen. Ez ütközetben a’ tüzér- 's 
lovas csapat csoda hőstetteket vitt véghez , 11 álgyu , 
IC zászló, 1000—1200 sátor, köztük a’ császár fiáé 
is , 's ennek napernyője, 's tetemes mennyiségű marta­
lék jutottak a’győzők kezeibe. A’ marokkaiak részirül 
800 maradt csatatéren. —A’ franczia vcszleségcsckély 
az ütközet ,Isly melletti csata'nevet kapott.

Orosz-’a Lengjclorazilg.
Aug. 21 ki vársói hírek szerint uj czári rendelet 

következtében 2 5 évnél fiatalabb mindkét nemű lengyel 
lakosoknak külföldre utilevél ezután nem fog adatni. 
Kivétetnek c’rendszabály alól kereskedők,ezeknek ügy- 
viselőjik, szekereseik ’s a’ szüleik vagy nevelőikkel uta­
zó gyermekek, nemkülönben a’ férjeikkel utazó nők ia. 
Aug. 13ki poseni hírek szerint egy mcszszc ágazó ösz- 
szeesküvés födöztetett föl, mcllynck következtében 40 
lengyel-nemes Oroszország belsejébe hurczoltalolt;köz 
tűk a’Poscnbcn elfogott M. és Zupanszki is, ez utóbbi 
azonban ismét viszszanyeré szabadságát. A’ Poscnbcn 
elfogottak néhány hónap előtt M. véghatáron fekvő jó­
szágin tartott vadászaiban vönck részt, hol hihetőleg a’ 
terv létesítéséről értekeztek vadászati örv alatt.

E g y I p t II 0.
Mehcmed Ali egyiptusi alkirály jul. 2 7kén Ale­

xandrát hirtelen elhagyta , hogy mint mondá Kairóba 
’s onnan a’ mekkai szentföldre zarándokoljon a’ tarto­
mány kormányával felhagyandó. Szándékolt elutazása 
előtti este palotájából nyári lakába távozott, azt hitte 
mindenki, hogy mind ez csupán levegő- változ­
tatás kedviért történik, miután néhány nap óta öreg­
ség-szülte csüggedés környezé. Azonban nyári laká­
ba érkezvén a’ hozzá járulliatástmindönkiiül megtagad­
ta, még családjabcliek sem férhettek hozzá. Sem Ibra­
him pasát sem a’ franczia consult, kik öt látni óhajtók ,

nem fogadta cl. Az egész város mélyen megvolt indulva, 
’s folyvást ezescménynycl foglalkozók, különösen csa­
ládja legnagyobb rémülésben volt, ’s eddig is több­
ször tanácskozott, hogy jelen körülmények közt mitévő 
legyen. A’ nagy hatalmak consulai hasonlag gyakorta 
tariának gyűléseket, kétségkívül a’ fölött lanácskozun- 
dók, hogy illető kormányaiknak mit Írjanak. Mondják, 
hogy az alkirály úgy nyilatkozott: mintha ö árulókkal 
minők még családjában is találtatnának,volna körülvéve, 
miért is Egyiplusról többé semmit tudni nem akarna. Kzt 
sokankormányróli lemondásnak, vagy a’ nála már rég 
sejditett tébolyodás előjátékának tekinték. Ibrahim pa­
sa kinyilatkoztatá, hogy mindaddig míg atyja él, a’ kor­
mányt átvenni nem akarja , de azért a’ tartomány nyu­
galmát szivén hordozandja. Küzcbbi tudósítások sze­
rint az alkirály csakugyan lemondott, ésjulius 27kén 
délelőtti 10 órakor Alexandria partjaitól búcsút is vett 
Mekkába zaróndoklási szándékkal.Annyi bizonyos,hogy 
négy szolgán kívül magával többet nem vitt, sőt udvari 
orvosának Gactany beynek (születésére spanyol) sem 
engedte meg, hogy öt kisérjo ’s török orvost kívánt ma­
ga mellé, mivel keresztyénnek a’ sz,földre (Mekka) lépni 
tilos, ki azonban titkon mégis a’ hajóba lopózott, mclly 
Eg yi plus negyven évig volt urát Kairóba vi- 
cndi.Aug. 18kai trieszti tudósítások szerint azonban az 
orvosok lebeszélték Mekkába zarándoklásiszándékáiul 
’s igy tovább is Egyiptus ura maradand. Grivas a’leg­
közelebbi gőzösön Athénébe menend, kétségkívül a- 
karnaniai képviselővé lett választatása csiklandja, pe­
dig nagyon kétes, vájjon ezen választás a’nemzet előtt 
érvényesnek fog é tekintetni.

ftttrügorazáf,
Aug. 10. bocsáttatott cl hivatalából Eontos igaz- 

ságmiuiszter’s lárczája Trikupisnak adatott át. Fontos 
a’patrasi rendőrfőnöknek azt irá, hogy a’választások­
nál mindent kövessen cl, miszerint szavazati többség 
állal,habár katonai crövclközbejárulás lenne is szüksé­
ges, neki t. i. Fontosnak a’ kamrákba való juthalásra 
utat csináljon. A’főnök, illy parancs állal a’választási 
szabadságot veszélyeztetve látván semmit sem tön e’ 
parancs szerint, hanem a’dolgokat rendes folyamára 
hagyta, igy Fontos a’választásnál keresztül esett, mi 
miatt a’ rendőrfőnököt, Fontos hivatalából egy kisebbe 
tétette át. 0 ezen kcgyclcmböli kiesés okát átlátván , 
Fontos leveleit a’ királynak bemutalá, melly esemény 
a’ miniszter clbocsáttatását húzta maga után. Ebből lát­
hatni , hogy ő fels. a’ nemzet ügyében legtisztább szán­
dokkal működik. Ilir szerint Rodius hadminiszterre is 
hasonló sors vár, süt valamennyire 

ÉRTESÍTŐ.
Fis. ...

Értésemre esvén, hogy a’ nagy Kristóf 
nál levőhomoeopalhikus gyógyszertárban, 
az utánam tudakozódó idegeneknek kész­
akarva nem adatik utasítás személyem és 
lakásom iránt; ezennel jogosítva érzem 
magamat tudatni a’ t. közönséggel, mikép 
szállásta’ váczi-utczában, a’ Mocsonyiház 
2dik emeletében tartok, a’ hol is délelőtt 
Illői délutáni 1 óráig mindenkor található 
vagyok. Dr- Bakody.

Cíiibacs-eladiis.
Méltóságos b-Sina György ur ö nagysá­

ga lek. ns somogymegyei simongáti ura­
dalma tisztsége részéről közhírré tétetik, 
hogy a’ gubacsszcdctés után, az urada­
lomra esendő gubacsc’folyó év septemb 
25kén árverés utján—fentartván a’mél­
tóságos uraság helybenhagyását — cl fog 
adatni. Kelt Simongúlon augusztus 2ökán 
1844. __________________  1— 3

GgycNÜleti iiicglilvas.
A’Tisza árját elzáró védgátak készítésére 
alakult hevesi egyesület közgyűlése F e 
sept. 23kán Hevesen fog tartatni, melly is a’ 
most legközelebb f- c. aug. 17kén ugyan­
csak Hevesen tartatott ülés határzata sze­
rint közhírré tétetvén, arra az illető I. ez 
pélyi, akolháti, sülyi, kőlelki, szöglii. 
szentiványi, besenszüghi, kürti. liszana- 
nai, jászkiséri és jászladányi küzbirlokos 
urak, mint részvényesek, ezennel meghi­
vatnak. Kelt Hevesen aug. 28kán 1844 — 
Fraiszaizen István m k. másod elnök-

C s ö <] i i l c 1.
Az akna-sugalagi tanítói és orgonistái 

állomás 150 ff. évi fizetéssel, 18 pozsonyi 
mérő búzával, 8 öl tűzi fával, továbbá 
80 fontsóval, 11 ft. 12 kr rétpénzzel, iró-

szerekre G ft. zcnetanilás fejében 3G frtlal 
mintegy 40 ftra felmenő iskola-pénzzel és 
lakházzal megürült, azok tehát kik ezen ál­
lomást megnyerni óhajtják, viseletűk eddi­
gi szolgálatjok, zcncbeni jártasságuk, szűk 
séges tudományok cs nyelvek feletti bizo­
nyítványokkal ellátandó folyamodásokat 
folyó I844dik évi sept. lskóig a’ márma- 
rosi kir. kamrai igazgatóságnak adják be.

1-3
Nemes Pestvármegye lovaskatonaji 

és hajduji számára 184 Vjd- esztendőre kí­
vántaié ruházatoknak kiállítására szüksé­
ges szabó , gombkötő, hímző , szűcs, szíj­
gyártó csizmadia, és kardcsináló munkák 
és az udvarháznál előforduló, ugysziut az 
udvar világítására kivántató olaj kiszolgál- 
lása iránt közgyűlési rendelet kövelkezlé- 
ben tartandó árlejtés határideje folyó évi 
sept. 29kén d. c. 1 u órára tűzetvén ki, azok 
kik ezen kiszolgáltatásokban részt venni 
kívánnának, az árlejtésre meghivatnak. 
Kelt Pesten September 5kén 1814. Nagy 
István főjegyző-________________ 1—3

flllrilclvrny.
A’ diósgyőri kir. koronái uradalom ré­

széről közhírré tétetik , hogy a’ Kis-Györ 
helységében létező palakőbánya használa­
ta e* folyó év September lukén Felső Győr­
ben az illető uradalmi erdötiszlség írószo­
bájában tartandó nyilványos árverés utján 
bérbe fog kiadatni, mcllynél fogva, ezen 
bányái bérbe kivenni szándékozók ezennel 
hivatalosak. 2—3
i*HNz<arész«*k liaKzonbcr- 
hcailáea. Mólt. zsadányi és török sz. 
miklósi Alinásy nemzetség Török Sz. Mik­
lósi uradalmához tartozó némclly puszta- 
részek folyó évi September 28dík napján 
reggeli 10 órakor a’ török sz. miklósi ura­
sági háznál több esztendőre nyilványos ár­

verés utján a’ többet ígérőknek haszonbér- j fogadtatni, licit Pest, aug. 12kón 1844. 
be fognak adatni, úgymint: a’ Sz, Tárná-1 Vcrcby József, egyes- liloknok. 3 — 3 
sipusztábtm két ráta , egyik , melly 2382.'--------------------------------------------- ------
holdbul áll jövő l845ki sz. Györgynaplól; 
másik melly 2489. holdbul áll, folyó évi sz-

IBirtfetvéiiy.
A’ diósgyőri kir. koronái uradalom ré-

Mihály napiul; úgy a' (scj'ni puszta, melly «érői közhírre letetik: hogy e f-lS44d;k 
5200 holdbul áll, ugyan jövő 1845ki szent ®vbcn Icrmett gubicsszcdes és makk«»Halas 
György napiul fogva: mellyrc a’ kivenni -nini helső Gyorott azilletőcr-
szándékozók illető bánatpénzzel ellátva 1° )éban c folyó évseptem-
meghivatnak, a’szerződési pontoka- tő-i Ver »d-k.es kővetkező napjain nyilványos 
rüksz. miklósi t tartónál megláthatok.2-3

BSirilctvény,
A’ csákovai uradalom részéről ezennel 

közhírré tétetik : hogy a' csákovai, obádi 
-s petrományi korcsmállalási jog a’ kap­
csolatban levő épületekkel és 19 holdra 
terjedő réttel folyó évi augusztus hó 12kén 
ismételt árverésen , az árverök hiányából 
bérbe nem adathatván , ezen jogok leendő 
kibéreltetése végett, uj árverési határidő 
folyó évi September hó tikén akként tüze-

i árverés foglaltatni , ennélfogva ezen fen­
tebbi haszonvételek kézbe kivenni szándé­
kozók, ezennel hivatalosak: a* gubics és 
makkolfalás iránti becs ugyszintc árverési 
feltételek ugyanott megtudhatók lévén- 3-3

Gőzhajók September! járása
Becs és Pozsony közt! ,,I) u n a“ nevű 

gőzös indul naponkint reggeli (i órakor 
Pozsonyim! Héeshc és v isszaindul iigynn- 
vzon napon délutáni4 órakor Mécsből Po­
zsonyba. Pestről Pozsonyba és llécshe 

lett ki: hogy akkoron , ha a’ körülmények j mindennap reggeli 7 óra "h 10 pcrczkor.
úgy javasolnák, ezen jogok részletesen is 6 
egymásután folyó és Í844ki november 1 löl 
számítandó évre haszonbérbe vetethesse­
nek. .Mindenesetre pedig a- bérlcrii kivá-

PesIrőliYlohács’s Eszékre minden csütör­
tökön reggeli 5 órakor. Továbbá: 
Pestről Zimony- és Drenkováha minden 
kedden és pénteken reggeli 5 óra—

Zák Józscl 
2-3

nők bánatpénzzel ellátva havára Inak • Kell j kor. Pestről (íiurgevo’s («alaczon át Kon-
stnnllniípolybnoláhoisz.. oldalon sept, \\ 
és 28án; Pestről Viddin, Hasisuk ésfialn- 
rzon által lürükolsz. oldalon Sziámiad­
ba sept.7 é,21cn. \ égre Pest,Buda és ()- 
Buda közt jár napközben minden két ó- 
rálian Buda gőzös minden nap.
Bri' A" Pestről Pozsonyba és Bécsi,e 
.... nő gőzösök a’ Buda várnai laknánk ké­
nyelme végett mint eddig a’ hombalérnél 
megállnak’s olt a’ t. ez. utazókul fclve-

Gsakovárt, aug. lókén 1844. 
tiszttartó s. k.

Czukor-gyár egyesület.
A’ pesti ezukorgyár egyesület kormány­

zó választmánya ezennel közhírré téteti: 
hogy mostantól kezdve , addig is , mig az 
illető gyárliivatalok rendszeres betöltése 
eszközöltetnék , az egyesülethez intézen­
dő minden levelek , részvényfizclések vagy 
aláírások ’siti- nem — mint eddig— a’ m- 
kereskedelmi társaság hivatalában, hanem 
a’ ,pesti czukor-egycsiilct' czime alatt, Ja- 
lics Ferencz választmányi tag állal (király 
ulczai 13C9.SZ. alatti lakában) fognak el­

ázik. A’ nagyobb pogynszoknf egy nappal 
előbb Pesten nziigysz.obábnn tértet vény 
mellett kell feladni , ’s hacsak lehetsé­
ges , nz idjcgyckel is ott váltani. Pesten 
sept. 1 só jen 1844. A’Gőzh.hiv,

(Szerkeszti Helme c z y. — Nyomatik Tr at tn er-Károlyi betűivel, uri-utcza 4ő3.


